

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

5 TARDE

AÑO LXVIII.—NÚM. 21.851.

Madrid.—Lunes 10 de Diciembre de 1917.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

## EL ECUADOR ROMPE CON ALEMANIA

# OTRO VAPOR ESPAÑOL CAÑONEADO POR LOS ALEMANES

### LOS ITALIANOS

Después de la batalla de Meletta, los austroalemanes han establecido su frente al Norte de la carretera de Gallio a Frisoni, y los italianos han reforzado el suyo apoyándose en una cadena montañosa que se eleva al Sur y que cubre el Brenta.

Las condiciones tácticas y estratégicas en el teatro italiano de la guerra son como siempre. Desde el Stelvio al Oeste de la altiplanicie de Asiago no se lucha apenas. Algunas tentativas efectuadas por columnas débiles en los valles Giudicaria y Lagarina han sido rechazadas con facilidad. Desde la meseta de Asiago al Bajo Piave, ruge la batalla desde hace un mes largo. Tres ejércitos italianos defienden esa línea. El primero guarnece el sector Sur de Asiago-Brenta. El segundo forma en el macizo de los montes Grappa, hasta el Piave. El tercero se escalona detrás de este río y su extrema derecha toca en el mar.

Ahora bien. Hay dos ejércitos de socorro, uno francés y otro inglés. Según *The Daily Chronicle*, deben ascender a 250.000 soldados con 3.000 piezas de artillería. Telegramas oficiales de Roma afirman que esos ejércitos están en la vanguardia. Según parece, Armando Diaz les colocó en el punto más difícil, es decir, entre el Brenta y el Piave, allí donde la ruptura por el Tomba llevaría rápidamente a los austroalemanes a las llanuras que quieren alcanzar y cuyo acceso les estorban los italianos desde el 10 de noviembre.

Como hace notar juiciosamente Henri Bidoux, de las tres maniobras que podían realizar los austroalemanes para conquistar la línea del Piave y con ella Venecia, sólo la segunda podría darles resultados rápidos y de consideración. Efectivamente, el paso del Bajo Piave podría hacer caer Venecia; pero la derecha italiana no se vería ni un momento en peligro, ya que se retiraría sobre sus comunicaciones sin sufrir otras presiones que las frontales. En cambio, un avance fulminante por el Alto Piave, en dirección a Treviso, pondría en riesgo grande a la ciudad derecha italiana, que debería, conforme se replegaba, cubrirse por su flanco izquierdo, operación arriesgadísima y que requiere, en las tropas que la hagan, una solidez extrema.

Los tremendos combates por el Tomba, si hubieran sido un éxito para los austroalemanes, habrían probablemente determinado la evacuación automática de Venecia. Derrotados en ellos, han reforzado el ejército del mariscal Conrad von Hotzendorff y han intentado romper detrás del centro italiano, creyendo que de ese modo lograrían un envoltimiento estratégico de proporciones colosales.

De ahí la batalla de Meletta, victoria táctica austroalemana, pero que no ha servido a los invasores de Italia para adelantar apreciablemente en su maniobra audacísima.

Expulsados los italianos de Meletta y Sisená, se han instalado en la línea monte Kamberla (1.224 metros), Sanna Scher (1.388), macizo de Sasso Rosso (1.298), monte Alessi (1.099).

Supongamos que, tras nuevas batallas, los austroalemanes se apoderaran también de esa línea y llegaran a Vastagna. Ahora bien. Los desfiladeros del Brenta acaban en Salagna. De Vastagna a Salagna hay diez kilómetros de montes y precipicios. Sólo suponiendo una fuerza italiana como la de los Alpes Julios puede creerse en una ruptura estratégica por la altiplanicie de Asiago.

Lo considera así también el Alto Mando austroalemán y prepara un golpe terrible entre el Brenta y el Piave? Tal vez. Mas ya hemos dicho que entre el Brenta y el Piave forman los francoingleses...

### COMUNICADOS OFICIALES

**Francia.**—París, 9.—Parte de las once de la noche.—Hemos rechazado un asalto al Norte de Anizy-le-Chateau. Acciones intensas de artillería en la región de Chagnieu, en la región de Maisons de Champagne y en la orilla derecha del Mosa. No se ha registrado ninguna acción de infantería.

**Ejército de Oriente.**—Actividad intermitente de la artillería en el sector de Vardar y en la región de Monastir, donde los disparos de nuestras baterías ocasionaron una explosión en las líneas adversarias. (Agencia Radio.)

**Alemania.**—Koenigswusterhausen, 9.—Comunicado oficial.—No ocurre nada nuevo en los diversos teatros de operaciones. (T. S. H.)

**Inglatera.**—Carnarvon, 9.—Comunicado de la mañana.—Anoche se mostró activa la artillería enemiga al Sur de Cambrai, en la orilla derecha del río Scarpa, al Sur de Lens y en el sector de Passchendaele. (T. S. H.)

**Inglatera.**—Carnarvon, 9.—Comunicado de la noche.—Durante el día han tenido lugar algunos encuentros con el enemigo en el sector de Cambrai, al Oeste de Graincourt. La artillería enemiga se ha mostrado activa en diversos puntos del frente. Un raid intentado anoche por el enemigo al Sur de Lens fue rechazado con éxito, quedando algunos prisioneros en nuestro poder. La artillería del enemigo ha intensificado su acción en el sector de Mesines. (T. S. H.)

### LOS ESTADOS UNIDOS

lento contra los gases asfixiantes.—Wás-

ington, 9.—El ministro de Marina ha comunicado a la Prensa la noticia de un nuevo invento que protege eficazmente a los combatientes contra los gases asfixiantes. (Agencia Radio.)

### LOS RUSOS

**El Senado rechaza la orden de Lenine.**—Petrogrado, 9.—Suprimido el Senado por Lenine, ha votado dicho Senado por unanimidad una resolución declarando que no reconocía el decreto por el cual se le anulaba y que continuaría sus trabajos hasta el último momento. (Agencia Radio.)

**Korniloff y Kaledin.**—Petrogrado, 9.—Es segura ya la noticia, que se dio como rumor, de la unión de Korniloff con Kaledin. (Agencia Radio.)

**Las elecciones para la Asamblea constituyente.**—Petrogrado, 9.—Maklakof, embajador ruso en París, ha sido elegido en Moscú diputado para la Constituyente. Las elecciones en Moscú dan como resultado 363.283 votos a los maximalistas contra 260.277 a los cadetes y 67.394 a los socialistas revolucionarios. (Agencia Radio.)

**Una explicación.**—Petrogrado, 9.—Según la Agencia maximalista Vestnik, los delegados de las negociaciones de armisticio expusieron ayer ante la Asamblea del Soviet de Petrogrado el estado actual de las negociaciones. Mañana continuará la discusión. La misma Agencia dice que a las acusaciones de la Prensa burguesa contra los maximalistas que ceden en todos los puntos, la Prensa que continúa fiel a los Soviets hace notar que el conflicto ocurrido entre los delegados rusos y alemanes demuestra que el Gobierno de los Soviets no quiere conseguir un armisticio ni una paz que sean contrarios a los intereses de las masas populares aliadas. (Agencia Radio.)

**Comunismo agrario.**—Petrogrado, 9.—El Gobierno ha comunicado a todos los gobernadores de distrito la siguiente orden: «Todas las tierras, ganados y viviendas de los dueños o de la servidumbre se declaran de propiedad nacional, y serán administrados por las Juntas de la tierra. Queda abolida la propiedad particular. Las casas de los terratenientes se acomodarán para utilizarlas como escuelas públicas, hospitales, Asilos o teatros. Dentro de pocos días se publicarán instrucciones determinando el procedimiento que ha de seguirse para la transferencia de todas las propiedades con los bienes anejos a la Junta administrativa de la tierra. Firmado por Kolegaiev, comisario de Agricultura del pueblo.» (Agencia Radio.)

**Las negociaciones del armisticio, interrumpidas.**—Estocolmo, 9.—Se dice que han sufrido interrupción las negociaciones entre los emisarios de Lenin y los delegados del Mando alemán encaminadas al armisticio. Los delegados rusos, en vista de que fueron rechazadas las condiciones propuestas, declararon que querían someter una contraproposición al general Hoffmann y a los consejeros técnicos militares rusos, aunque los que negocian han discutido sobre la duración eventual del armisticio. Toda decisión se encuentra detenida hasta que los consejeros militares rusos den su opinión sobre las condiciones propuestas por el adversario. Bien entendido que las negociaciones pueden reanudarse el 12 de diciembre, a las dos de la tarde. Hoffmann, aunque lamentando la interrupción, ha consentido en ella. Los parlamentarios rusos han solicitado que el lugar de reunión para la nueva entrevista que ha de tener lugar sea Pskow. El Mando alemán no ha aceptado, designando a Brestlitowsky para proseguir las negociaciones. Hoffmann ha propuesto regularizar la situación, por la conclusión del armisticio, en una semana, es decir, hasta la nueva reunión de delegados.

Los emisarios de Lenin no han querido aceptar, arguyendo que la suspensión de hostilidades no se hallaba denunciada por el hecho de la interrupción de los *pourparlers*. Hoffmann aceptó finalmente, y la primera entrevista será acordada por la designación de un oficial de ambos bandos para la redacción de un protocolo, que será establecido en la próxima reunión del 12 de diciembre. (Agencia Radio.)

**Exponen la gestión en Asamblea pública.**—Petrogrado, 9.—Los miembros de la Delegación maximalista encargados de negociar las condiciones del armisticio con el Mando alemán han regresado ayer a Petrogrado. El Soviet les exigió dar cuenta de la misión desempeñada, no ante el Comité Central Ejecutivo de la sesión secreta, sino en sesión pública y ante el Soviet de Petrogrado reunido en Asamblea. El informe expuesto en esta reunión difiere poco del informe oficial ya enviado. Desde luego, Kamenev hizo saber que, después de la reunión oficial de los delegados rusos y enemigos, la sesión complementaria tuvo lugar sin carácter obligatorio. En esta sesión los maximalistas criticaron las condiciones alemanas, expresando su deseo de que estas críticas llegasen al pueblo alemán. El general Hoffmann rechazó continuar la discusión en este terreno, aunque se declaró propicio a facilitar el transporte de las proclamas maximalistas a Francia, Inglaterra e Italia; pero especificando que en ningún caso las distribuiría en Alemania. Después de estas declaraciones, Kamenev, el almirante Alfater, delegado ruso, expuso ante el So-

viet las condiciones ya conocidas sometidas por los maximalistas para la conclusión del armisticio. A continuación dio a conocer las pretensiones alemanas, que prohiben a la flota rusa toda navegación en el Báltico, entre la costa Oeste y la costa de Finlandia; es decir, toda navegación entre Petrogrado y Cronstant. (Agencia Radio.)

### LOS ITALIANOS

**Declaraciones de un diplomático cubano.**—Roma, 9.—Interrogado el ministro de Cuba sobre la participación de su país en la guerra europea, ha manifestado que la República cubana enviará tropas al frente occidental para tener el honor de combatir al lado de los soldados yanquis contra la violación del derecho de las naciones. «Nuestro ejército—dijo—no es numeroso pero está compuesto de veteranos que lucharon ya en dos guerras y que vendrán perfectamente equipados. El ejército cubano sabrá cumplir al otro lado del Atlántico con sus deberes de conciencia, imitando el alto ejemplo de los esforzados y sufridos héroes que componen la inexpugnable muralla humana que se extiende desde Flandes hasta Venecia contra la invasión de la barbarie armada.»

A consecuencia de la declaración de guerra de los Estados Unidos a Austria-Hungría, la Asociación Pro Trentino-Trieste ha expuesto al Ayuntamiento su deseo de que se dé a una calle de Roma el nombre de Woodrow Wilson. (Agencia Radio.)

**La situación en el frente italiano.**—Roma, 9.—Después de los combates de los días pasados se ha iniciado un período de quietud en el frente de las mesetas. La admirable resistencia italiana ha impedido el resultado estratégico enemigo, cuyas acciones contra localidades especiales obtuvieron ventajas locales limitadas a un carácter exclusivamente táctico. El enemigo ha desistido de realizar cualquier ataque en el Val Prenzila y a lo largo de los accesos al canal de Brenta, y renunciado a llegar a sus objetivos, por lo menos temporalmente y a causa de la disminución y del cansancio de sus fuerzas. Este resultado es mucho más importante tratándose de guerra de montaña, y si se tiene en cuenta que el sistema austroalemán consiste en renovar las fuerzas para persistir contra los mismos objetivos, como ha quedado demostrado en la lucha de la región de Gallio y Meletta. Conviene añadir que en guerra de montaña no es útil ningún resultado sin el inmediato disfrute, hecho con sorpresa o con una acción continuativa. Los austroalemanes, al renunciar con la paralización de hoy a aprovecharse de los éxitos tácticos, renuncian también a las dos posibles ventajas, demostrando la imposibilidad de conseguir los resultados decisivos que esperaban, y para la obtención de los cuales el general Conrad hizo inauditos bombardeos, sacrificando miles y miles de hombres. Hoy la situación austroalemana en las mesetas es un poco aparatosa por la dificultad de los aprovisionamientos, que sólo se pueden transportar por medio de los mismos soldados y el servicio auxiliar de los batallones. La falta de agua y la necesidad de dejar las tropas a la intemperie en una zona propensa al hielo, repercute gravemente en las tropas austroalemanas, y estas malas condiciones serán aumentadas por la caída de las primeras nieves, que pone obstáculos al tránsito. En resumen, la tentativa austroalemana, que por confesión de los periódicos enemigos, por declaración de los prisioneros y por las órdenes distribuidas a las tropas se sabe que debía ser una acción resolutiva de rompimiento y desbordamiento en la llanura, ó por lo menos en la zona más fácil para el desarrollo estratégico de la maniobra, ha fracasado en su objetivo concreto y general.

Tal fracaso es debido a las gravísimas pérdidas que nuestras tropas infligieron al enemigo, obligándole a dar por terminada, en la primera parte de su desenvolvimiento, la meditada maniobra. El éxito estratégico de la batalla es nuestro. A pesar de que los partes, por justificar la solución no lograda de la maniobra, deben reconocer que la valiente resistencia italiana impide el inmediato desarrollo de las operaciones, es preciso tener en cuenta que esta quietud es debida a la necesidad de reparación de las fuerzas enemigas deshechas. El enemigo intentará, tarde ó temprano, nuevos é intensos ataques; pero de todas maneras, la falta del elemento de sorpresa y la posibilidad de renovar nuestras fuerzas en estos días y de prepararnos nuevas líneas nos hacen mirar con gran tranquilidad las operaciones futuras. (Agencia Radio.)

### LOS IMPERIOS CENTRALES

**Austrohúngaros perseguidos.**—Washington, 9.—Los funcionarios federales y locales han comenzado hoy la busca de los austrohúngaros en todos los Estados Unidos. La declaración de guerra a Austria supone un aumento de un millón de personas a la lista de enemigos residentes en Norteamérica. Numerosos austriacos, sospechosos desde hace mucho tiempo, han sido detenidos y serán internados. (Agencia Radio.)

**Conferencias en Berlín.**—Berma, 9.—Según la *Gaceta de Voss*, el conde Czernin ha llegado hoy a Berlín. Se sabe que Hindenburg y Ludendorff han pasado recientemente por esta población, donde tal vez están a la hora actual. Es probable que las conferencias que

van a celebrarse en Berlín tengan relación con las negociaciones en curso con Rusia. (Agencia Radio.)

**Las Juntas de magiáres se imponen.**—Zurich, 9.—Comunican de Viena que el aplazamiento de las delegaciones austrohúngaras para el 11 del corriente no es, en realidad, mas que una estratagema del Gobierno para no alarmar a la opinión pública. Se cree que un decreto próximo aplazará la sesión *sine die*. Informes recibidos de Viena dan detalles muy interesantes sobre el verdadero motivo que obligó al Príncipe Hohenlohe a cesar en el cargo de primer mariscal. Los periódicos oficiales aseguran que el parentesco contraído con el Emperador a consecuencia del casamiento de su hija con el Archiduque Max, hermano del Emperador, es una circunstancia incompatible con el cargo que desempeñaba. Hoy ha circulado la noticia de que la dimisión fue impuesta por las Juntas de magiáres y de alemanes, que prosiguen metódicamente su plan de separar al Emperador de su antiguo séquito. Esta versión se confirma observando que, a consecuencia de estas mismas maniobras, el conde de Polzer ha tenido que abandonar su cargo de jefe de Gabinete del Soberano, por atribuírsele tendencias checofilas. A Hohenlohe se le considera como demasiado liberal. (Agencia Radio.)

### OTRO BUQUE ESPAÑOL CAÑONEADO

**Ocho ahogados.**—Bilbao, 8.—Procedente de los Estados Unidos, y con grandes averías en su obra muerta, ha entrado en nuestro puerto el vapor «Claudio», propiedad de la Compañía Bachi, que trala cargamento de fosfatos para una fábrica de Basurto.

El «Claudio», á cincuenta millas del cabo Finisterre, fué atacado por un submarino alemán; disparando primero un cañonazo de aviso para que el barco se detuviese, pensando que no eran obediencias, apuntaron sus cañones contra el buque español, y dispararon contra él varios cañonazos más, que causaron enormes destrozos en la obra muerta del buque.

La tripulación sufrió la impresión consiguiente, arrojándose al agua ocho de los tripulantes, que hubieron de perecer ahogados.

El capitán del «Claudio» consiguió imponerse á los tripulantes, y botando una lancha al agua, se dirigió al parlamentar con el comandante del submarino, el cual, al convenirse de cuál era la nacionalidad del buque, dió toda clase de excusas y autorizó al «Claudio» para continuar su marcha.

Las víctimas de este encuentro fueron el segundo maquinista, el ayudante de máquinas y seis marineros.

### LA GUERRA AEREA

**Raid de aviadores ingleses.**—Londres, 9. El Almirantazgo anuncia que nuestras fuerzas navales bombardearon el sábado el aeródromo de Aertrveck. Fueron derribados dos exploradores enemigos. Durante la lucha de patrullas, dos aparatos enemigos fueron destruidos ó derribados, sin que haya podido comprobarse su suerte. (Agencia Radio.)

### LOS ALIADOS

**Discurso del ministro de Hacienda.**—París, 9.—El ministro de Hacienda, M. Klotz, con motivo de la cuarta sesión nacional en la Sorbona, pronunció una alocución relativa al empréstito, en la que dijo: «El Estado ha efectuado en estos momentos con el capital francés un nuevo empréstito en condiciones muy ventajosas. Estos recursos se destinan a facilitar a nuestro admirable ejército municiones, aviación y todo aquello que nos permita asegurar la victoria. Además nos servirá para llenar el sagrado deber de atender a las familias de los movilizados, a los inválidos y refugiados y para procurar a las poblaciones del centro aprovisionamientos y máquinas agrícolas que permitan obtener una producción más intensa. El éxito del empréstito—dijo el ministro—ha sido decisivo. Tanto los de dentro como los de fuera saben las virtudes que adornan a la nación francesa y han sabido responder á ellas. Saben que Francia es digna de su gloriosa historia y que ha adquirido nuevos títulos de gratitud sobre el universo civilizado. Como todos, tenemos fe en nosotros mismos. El nuevo empréstito atestigua la extensión de nuestros recursos, nuestra vitalidad y el ardor de nuestra confianza.» (Agencia Radio.)

**Una carta de Humbert.**—París, 9.—En una carta á los lectores, Charles Humbert dice que abandona *Le Journal* por motivo de luchas personales que le obligan á defenderse de sus acusadores. Añade que ha sido engañado dos veces, en condiciones en que lo hubiera sido también el patriotismo más exaltado. Anuncia que Letellier volverá á tomar la dirección del *Journal*. (Agencia Radio.)

**La actuación del embajador francés.**—París, 9.—*Le Evenement* escribe: «Es necesario elogiar altamente al embajador de Francia en Petrogrado, M. Noulens, por haber comprendido que las Potencias de la Entente, y en particular Francia, la más antigua aliada de Rusia, no podían permanecer indiferentes ante las tentativas de paz separada. Se pueden discutir ciertos términos de la declaración Noulens, pero ellos fueron probablemente adaptados á lo que la situación de Rusia exige. Nadie negará que fué preciso hablar á Rusia en nombre de la Entente, y hablarla claro. (Agencia Radio.)

### LA PROSECUCION DE LA GUERRA

## A PESAR DE RUSIA

Germanos y germanófilos vuelven á cantar victoria. El nuevo Canciller, Hertling, aprovecha hábilmente las circunstancias y hace un discurso de acentos triunfantes. La carta del valetudinario Lansdowne, los incompletos éxitos en el frente de Italia y, sobre todo, la consumación de la ruina militar de Rusia, sirven de argumentos al sucesor del incoloro Michaelis para demostrar lo de siempre: que Alemania ha ganado ya la guerra y que esto se prolonga por la torpezas y el ardor imperialista de los aliados. Nadie toma en serio la paradoja. Y menos que nadie, la mesnada de los junkers y los miembros del partido de la Patria Alemana, que hablan pública y estentóreamente de una rectificación del programa de la paz. Otra vez les hace falta el mundo entero y el dinero de todo el mundo.

Es curioso. Toda la gente prusianizada, que se cree tan fuerte, le tiene un miedo terrible á la verdad. Sus cantos de triunfo se parecen á la greguería que arman los pusilánimes y los torpes cuando alguien intenta mostrarles virilmente el peligro. Alemania trata de suggestionarse á sí misma y de suggestionar á sus enemigos y á los neutrales con la idea de su victoria. En lo que va de guerra se ha proclamado victoriosa más de seis veces... Y la guerra continúa. Y el fenómeno que ella da por concluso á cada paso sigue su evolución lenta y penosa. Sólo Rusia, por las nieblas de su espíritu y la mollicie asiática de su temperamento, se ha dejado suggestionar. Y acaso Italia, por falta de altura en la concepción de la guerra y por sobra de elementos germanizantes en el interior, ha podido aceptar, en una corta crisis de flaqueza, el dogma, mil veces destruido, de la invencibilidad tedesca.

Los grandes pueblos y los grandes hombres de la Entente no han vacilado nunca. Los vaticinios de Hindenburg, las arrogancias de Hertling y el vocerío de los pangermanistas no han engañado en los tres estadistas occidentales que dirigen la guerra—Wilson, Lloyd George y Clemenceau—el más leve desmayo en la voluntad de vencer, ni han interpuerto la más ligera sombra entre ellos y la realidad.

Para Wilson, como para Lloyd George y Clemenceau, el problema sigue siendo el mismo: llegar á la paz por la victoria y asegurar la paz por la victoria. «Sólo venciendo á Alemania militarmente habrá paz duradera»—viene á decir Lloyd George en todos sus discursos. «Lo de menos—exclama Clemenceau—es terminar la guerra honrosamente. El caso es garantizar la paz.» Y para garantizarla, Wilson considera preciso separar al pueblo alemán «de los hombres que actualmente le engañan y le gobiernan.» Una dinastía y una casta militar megalómanas y un pueblo contagiado de la megalomanía y del instinto guerrero y feudal de sus directores no pueden divorciarse fácilmente. Wilson lo sabe. Pero ahí es donde precisamente se halla la contingencia del porvenir. Este será pacífico y de reconciliación y concordia humanas, ó una reproducción agravada—en lo que queda—del presente fatídico y odioso, según que Alemania se democratice y prescinda de los Hohenzollern y del espíritu prusiano, ó que siga tal cual es.

Dice Wilson en su reciente mensaje al Congreso norteamericano:

«Lo peor que podría ocurrirle al pueblo alemán es que, terminada la guerra, continuase viviendo bajo sus directores ambiciosos é intrigantes, enemigos de la paz del mundo; hombres ó clases de hombres en los que los otros pueblos del mundo no pueden fiar. Sería así imposible admitir á este pueblo en la sociedad de naciones que debe en adelante garantizar la paz del mundo; sociedad que ha de ser de pueblos, no de Gobiernos.»

Si eso sería lo peor que podría ocurrirle al pueblo alemán y á todos los pueblos del mundo. Una paz de transacción sería un parentésis entre esta guerra y otra de mediados de siglo: una paz en el aire, una tregua como la firmada en 1871. La humanidad se ha instruido y depurado en el gran dolor de la catástrofe. Quiere ser libre. Quiere respirar. Rechaza los artificios gubernamentales y esas trágicas ficciones dinásticas que arrastran á los pueblos á las pugnas fratricidas. La propia Rusia, en su conciencia, aspira á esa renovación del mundo. Sólo se equivoca al elegir los medios de conseguirla.

Pero mientras la extraña Moscovia se desarma ante Prusia, los aliados occidentales organizan la prosecución del combate. Wilson proclama la voluntad de Norteamérica de no cejar en la lucha hasta el triunfo. De Inglaterra brota un clamor nacional que ahoga los trémolos pacifistas de lord Lansdowne. Y en tanto que éste y el despedido Henderson hablan de fraternizaciones apresuradas, las tropas británicas inician en Occidente la gran batalla de Cambrai, prosiguen sus conquistas en Tierra Santa y concluyen en Africa con los restos del coloniaje teutón. Y los marinos ingleses mantienen é intensifican el bloqueo de los centrales, logran neutralizar la guerra submarina, y con una y otra cosa consiguen espantar á von Tirpitz, el mayor fanfarrón de Alemania, aquel que iba á rendir á

Inglaterra en dos meses con sus sumergibles, y hoy reconoce que de todos los beligerantes europeos, el único invicto hasta ahora es Inglaterra precisamente...

Ahí le duele a Alemania... Sostenidos por la solidez y la maravillosa adaptabilidad de Inglaterra a las condiciones de la lucha, y por la franca y magnífica colaboración de los yanquis, los franceses acrecientan su pujanza militar y depuran su ambiente político de las emanaciones de un pacifismo extemporáneo que sólo significa cobardía o traición.

No; Alemania no vencerá, al través de la endeble raza eslava, a los latinos ultrapiropinicos y cisalpinos, ni a los anglosajones de ambas orillas del Atlántico. Todo lo que le permite la defecación, el cansancio, la locura, la traición—lo que en definitiva fuere—de los rusos es prolongar su defensiva. Rusia ha alargado la guerra. Sin ganar grandes batallas, reteniendo simplemente esas divisiones alemanas que han surgido, como por ensalmo, en Flandes, en los Alpes Julios y en Cambrai para neutralizar golpes mayúsculos de Inglaterra y Francia, o asestar algunos de consideración a Italia, la guerra correrá ya a su fin con la victoria de la Entente.

Para esta continuación de la guerra, ¿de qué recursos nuevos disponen los alemanes? En este mismo periódico ha probado una pluma expertísima en cuanto concierne al conflicto internacional que Alemania no vería

aumentadas sus reservas en más de 400.000 hombres si, cuajada esa paz problemática con Rusia, sobreviniese el canje de prisioneros. Las escasas divisiones que aún guarnecen el frente ruso servirían para reforzar las diezmas en el Veneto. La intervención de los griegos retiene en los Balcanes a los búlgaros. En Mesopotamia y Palestina los ingleses no permiten a los turcos muchas escapadas en obsequio del Kaiser.

La reserva de los aliados para la prosecución de la guerra es mucho mayor. Y se compone:

- 1.º De las nuevas tropas que moviliza Italia.
2.º Del ejército griego.
3.º Del gran ejército americano, que entrará en acción en la primavera próxima.

Tal es la realidad militar. Tales son los elementos positivos—y no imaginarios—de cada grupo combatiente. Es ridículo hablar de victorias y de paces cuando se está, a lo sumo, en la segunda mitad de la guerra, cuando todo es aún enigma y contingencia... Lo que se percibe claramente es que Alemania tiene la obsesión de la paz, y que los aliados de Occidente no comparten esta obsesión. Y es que, mientras la vencedora aparente se ahoga, los que ella da por derrotados siguen respirando casi a sus anchas. ¿Y saben ustedes por qué? Porque—como dice Lloyd George—disponen del mar, elemento decisivo de la victoria. Y porque en la transparencia y universalidad de los móviles por que combaten hallan una fuerza moral, constantemente renovada, que les ayuda a sobrelevar el dolor y a familiarizarse con el heroísmo. La Alemania de los Hohenzollern combate con el peso muerto de su egolatría, de su arbitrariedad y de su inmenso error psicológico é histórico. Bajo ese peso sucumbirá.—Alberto Insúa.

ñor Ovejero, que en nombre de los socialistas y de Pablo Iglesias explicó lo que son las izquierdas, haciendo historia de su actuación, señalando sus fracasos y las causas. Dijo que Maura representa el fanatismo judaico; Cierva, el odio africano, y Cambó, a los agentes fenicios. Pidió la amnistía y la readmisión de los ferroviarios.

Melquiades Alvarez.—El Sr. Alvarez empieza diciendo: «Unidas las izquierdas para engrandecer la Patria, por amor a la democracia estamos hoy donde hemos estado siempre. Partido que se empeñara en combatir la forma de Gobierno, sería vencido.» Canta las excelencias de la democracia, que es la voluntad soberana del pueblo, la sinceridad electoral. En política es preciso renovarse ó perecer.

Ensalza á Costa por su programa y habla de la Liga de productores, y cómo apoyando á la Monarquía, fracasó cuando Azorín fue á Palacio; y al decir que desaparecieron los obstáculos tradicionales, el reformismo ofreció apoyo, sin adular de las ideas. Nosotros pedimos hace cuatro años lo que pidiere hoy los militares. Fuimos profetas y no quisimos aceptar el Poder por ser servidores del pueblo, y no quisimos hacer traición á los ideales por vestir la casaca de cortesano. A mi casa fueron hombres á pedirme concurso varias veces, y yo contesté que, dándome medios de cumplir mis compromisos con el pueblo, sí. No acepté porque no soy cortesano ni de la Corona ni del pueblo. El éxito lo quiero con el pueblo honrado, que quiere conquistar la libertad de conciencia, la libertad de cultos y combatir la plutocracia. La democracia como fórmula de la civilización quiere la contribución progresiva sobre las rentas privilegiadas, la supresión de las clases á beneficio del proletariado. ¿Podríamos gobernar con estas ideas bajo el Poder mayestático? (Una voz: ¡No!) Yo también lo creo; lo he dicho ante oídos para los cuales podría parecer un ultraje.

Dice que en la catástrofe colonial fueron cobardes el pueblo y el Ejército, que por traición fué vencido, y condenó la guerra de Marruecos. El país aplaudió el movimiento del 1.º de junio; pero si creyera que significaba un triunfo de casta, se colocaría contra él. Exeró á Cierva, que divorcia al Ejército y al país, que estaban recelosos desde los sucesos de agosto, alterados por la falacia de la Prensa mercenaria.

Dijo que tiene esperanzas de que el Ejército verá claro, y los obreros pedían lo que piden las Juntas de defensa: justicia, ideal supremo. Pide la amnistía, y dice que Cierva tiene propensión invencible á la dictadura, y que quiere prohibir se hable de eso. Hablaremos; y no callaré nunca; por eso digo que el Ejército no se opone á la amnistía; quiere justicia, como lo pedían en el manifiesto.

Recomendó que no griten, pues los que más gritan suelen vender el voto, y excitó á laborar por la democracia. No irá á las alturas del Poder sin vosotros y sin vuestros votos. Termina declarándose completamente aliadófilo, diciendo que la última razón de los pueblos es la justicia. (Ovación.) El banquete.—Logroño, 9.—Se ha celebrado el banquete en honor de D. Melquiades Alvarez. Asistieron 300 comensales. Don Melquiades Alvarez dirigió breves palabras de agradecimiento. Acompañado de varios correligionarios salió para Miranda.

CATALUÑA

Asamblea integrista.—Barcelona, 9.—En la Asamblea de las Juventudes integristas se discutieron los temas siguientes: «Actuación de las Juventudes integristas en el movimiento regionalista». «Medios de hacer efectiva una unión íntima entre todas las Juventudes del partido». «Trabajos de las Juventudes en la Prensa del mismo». «Moralización de las costumbres públicas por medio de las Juventudes, é intervención y actuación de éstas en la cuestión social». Fueron aprobadas las conclusiones referentes á estos temas, las cuales no se harán públicas hasta que las apruebe el jefe. —Esta mañana, en el Centro integrista, se

ha celebrado el mitin del partido, presidido por el jefe nacional, Sr. Olazábal.

Hablaron varios oradores, entre ellos Solano, diputado por Santander; Requejo, de la Juventud de Madrid; Senante y Olazábal, que hizo el resumen. Los oradores combatieron el indiferentismo religioso del actual regionalismo, por entender que es una consecuencia del liberalismo naturalista imperante, que ha causado la ruina de España.

Hicieron votos por que el partido integrista sea el primero en proclamar los principios regionalistas, siempre dentro de la religión. Abogaron por que en las próximas elecciones se dé la batalla al regionalismo liberal oportunista, aportando la colaboración de todos los elementos afines al integrismo. El señor Olazábal hizo constar que la concesión de la amnistía, que solicitan los elementos avanzados, lograría convertir á España en un presidio suelto.

A la salida, un grupo de jóvenes jaimistas, que había ido con el propósito de interrumpir, dió unos vivas á Jaime III y sibó á los oradores. Unas parejas de guardias de Seguridad disolvieron á los alborotadores sin más incidentes.

El Sr. Domingo.—Esta mañana ha salido para Tarragona el diputado D. Marcelino Domingo, acompañado de varios correligionarios, con objeto de asistir al mitin y banquete de Torredembarra.

Conferencia.—El Sr. Lerroux estuvo esta mañana en el Gobierno civil, celebrando una larga conferencia con el gobernador, guardando ambos señores gran reserva acerca de lo tratado en ella.

El carbón.—Invitados por el gobernador, van desfilando por su despacho comerciantes y almacenistas de carbón mineral, para cambiar impresiones y estudiar los medios que sea más conveniente adoptar á fin de que esté asegurado en todo momento el abastecimiento de Barcelona y su provincia. De las entrevistas celebradas, manifestó el gobernador que había sacado la impresión de que existía carbón en cantidad suficiente para el abastecimiento de Barcelona, pero á un precio tan elevado, que se resisten á pagarlo los fabricantes de gas, que son los principales consumidores.

El Sr. Cambó.—Ha llegado el Sr. Cambó de su excursión á Andalucía. Viene satisfechísimo de los agasajos de que ha sido objeto.

Otros viajeros.—En el mismo tren que el Sr. Cambó llegaron los diputados señores Bertrán y Mastu y Bertrán y Serra.

Deportes.—Hoy ha continuado la carrera ciclista de veinticuatro horas, que empezó anoche á las diez. Al iniciarse la carrera, el velódromo de Sans, donde se verifica, estaba, á pesar del frío, lleno de gente. Tomaron parte al empezar seis de los siete equipos equipo madrileño Manchón-Antón, por haber inscriptos, habiendo dejado de concurrir el ingresado en filas uno de ellos. Al poco rato de empezar sufrieron caídas dos corredores, que eran los favoritos. La carrera ha continuado toda la noche con bastantes incidentes. El público, á pesar de los pocos alicientes que había, continuó llenando el local.

Los forrajes.—Han sido llamados por el gobernador los inspectores generales de las Compañías ferroviarias, con objeto de arbitrar una fórmula que normalice el envío de forrajes para el ganado.

Los navieros.—Continúan las reuniones de los navieros, que se consideran perjudicados por las recientes disposiciones del ministro de Marina relativas al tráfico marítimo.

El documento que los navieros han de elevar al Gobierno no se ha hecho aún público.

Los oficiales de Registros.—Se ha celebrado la primera sesión de la Asamblea de oficiales de los Registros de la propiedad. Están representados los de Cataluña, y adheridos los de Zaragoza, Valencia, Coruña, Sevilla, Palencia y otros más. El presidente pronunció el discurso de apertura. El secretario leyó el proyecto de reglamento por que ha de regirse la Asociación que tratan de fundar aquellos empleados. En este momento se está celebrando la segunda sesión, en la cual se discute el articulado del reglamento. Fiesta religiosa.—La Comisión organiza-

AVISOS UTILES

PÉRDIDA. Ayer se ha extraviado desde el teatro Reina Victoria al hotel de Rusia un portamonedas metálico y un documento de interés. Se gratificará su devolución hotel de Rusia, número 7.

GRILL ROOM RITZ. INCOMPARABLES ALMUERZOS Y COMIDAS. Se sirve también á la carta á precios moderados. Concertos por los BOLDI. Teléfono 3.225.

FIEBRES SE CURAN CON LA PALUDINA HÖHR. QUININA, ARSENICO, AZUL MT. Inyecciones y gotas.

Evitar las infecciones intestinales empleando la SAL VICHY-ETAT

producto natural obtenido por evaporación de las mismas aguas minerales en Vichy. Disuelta en agua potable hervida y enfriada, la convierte en una excelente bebida alcalina de mesa, muy económica y muy superior á todos los preparados artificiales. Facilita la digestión y limpia los intestinos. Combate el artrismo, gota, reuma, diabetes, afección del hígado y riñones, etc. Exíase Sal Vichy-Etat en cajas metálicas de 10, 25 y 50 paquetes. Diez céntimos el paquete para un litro de agua. Venta en farmacias, droguerías y centros de específicos.

Las eminencias médicas recomiendan el uso de los

GRAINS DE VALS

LAXANTES Y DEPURATIVOS á base de extractos de plantas, combaten eficazmente el estreñimiento, no irritan ni producen dolores; son inofensivos; regeneran el organismo, expulsan la bilis y purifican la sangre, limpian y regularizan el estómago, eliminan el ácido úrico. Uno ó dos granos al principio á cenar. Venta en farmacias y centros de específicos.

AVISO IMPORTANTE

La Casa ¡¡BUREKA!! sigue vendiendo sus incomparables calzados al precio de antes de la guerra, ó con poco aumento, debido á sus numerosas existencias, y porque limita la ganancia á lo más indispensable. II, NICOLAS MARIA RIVERO, II

Escudo de Cataluña. Casa especial en géneros de punto, Barquilla, 3, antes Montera, 53.

SIERRA

compramos, con preferencia de carro, para serrar troncos. S. A. La Vascongada. Peligros, 3. Teléfono 2.931. Madrid.

VINO Y JARABE DESCHENS (M) ó la HEMOGLOBINA. — Son muy superiores á la carne cruda y á los ferruginosos. CURE ANEMIA Y DEBILIDAD.

CASA DE MODA en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas.—M. de Diego, Puerta del Sol, 13.

dora del séptimo centenario del desenso de la Virgen de la Merced en Barcelona ha publicado una alocución invitando á los fieles á ofrecer á la Virgen una aureola para su trono, formada con pedrería, orlada con una corona de doce estrellas de brillantes. La feria de Amposta.—Tortosa, 9.—Se ha celebrado en Amposta la feria de ganado habiéndose hecho importantes transacciones.

Informaciones de provincias

EL ASUNTO DEL DIA

La viruela en Badajoz

Un diario de Badajoz, Noticiero Extremeño, ha publicado las líneas que siguen:

«Durante el mes de noviembre último, por la inexplicable resistencia del vecindario á la vacunación y revacunación, por la falta de higiene pública y particular, por el extraordinario abandono en los aislamientos de enfermos y por la no desinfección de las casas particulares y de las ropas de los epidemiados, la viruela ha causado en Badajoz; cincuenta y dos defunciones!»

Cincuenta y dos muertos producidos por incultura, por abandono y por desidia.

A esta estadística, que sonrojía, hay que añadir la que se efectúa ante el mes actual, pues la epidemia variolosa subsiste y progresa y continúa haciendo víctimas, porque las causas señaladas, que no deben registrarse en una población como la de Badajoz, aún no han sido desterradas totalmente.

No hay que culpar de ello sólo á las autoridades locales, pues, si bien el Municipio tiene una gran culpabilidad por no tener debidamente organizados los servicios de saneamiento y de limpieza, cabele también la culpa en buena parte á la mayoría del vecindario, irrespetuoso y desobediente para las Ordenanzas municipales, que quebranta con inusitada frecuencia, arrojando basuras á la vía pública y no cuidándose en estos casos concretos de asistir sus enfermos y de prevenirse contra la epidemia, vacunándose y revacunándose.

Por ello al escribir estas líneas, guiados del mejor deseo, excitamos á las autoridades para que con todo rigor continúe la campaña sanitaria que han emprendido algo tardíamente, y al vecindario para que respete lo dispuesto en las Ordenanzas municipales y en los últimos bandos publicados, seguros de que si así se procede desaparecerá esta epidemia variolosa tan evitable, que tal número de víctimas ha hecho ya con gran dolor de todos.» Muy lamentable es todo eso. Tan lamenta-

ble, que vamos á brindar al ministro de la Gobernación el suelto copiado por si cree oportuno dirigirse al gobernador civil de Badajoz y excitarle á la adopción de medidas que contribuyan á poner punto final á ese estado de cosas.

HACE MEDIO SIGLO

Día 10 de diciembre de 1867.—En el teatro de Palma de Mallorca se ha estrenado con gran éxito un drama nuevo, original y en verso, titulado La corona del mártir, escrito por la señora doña Angelina Martínez de la Fuente, cuya afortunada autora fué repetidamente llamada á la escena y aplaudida con entusiasmo. La señora Martínez está escribiendo otra obra que destina á los teatros de Madrid, según dicen los diarios mallorquines. (De La Correspondencia de España.)

ANDALUCIA

La falta de gasolina.—Cádiz, 9.—Las últimas disposiciones del comisario general de Subsistencias impidiendo que se compre gasolina en otras provincias, ha dado lugar á que se suspenda el servicio de pasajeros y correo entre Jerez á Villamartin y catorce pueblos de la sierra de esta provincia. Por las mismas causas se ha suspendido desde hoy el servicio de automóviles de pasajeros entre Cádiz, San Fernando, Chiclana, Conil, Véjer, Tarifa y Algeciras. Esto ha dado lugar á grandes protestas y á que se organicen manifestaciones de protesta.

CASTILLA LA VIEJA

En el frontón Betti-Jai.—Logroño, 9.—Celebróse el mitin de las izquierdas, con un lleno completo. Presidió el Sr. Turientes, que hizo la presentación, y hablaron los señores: don Andrés González, socialista; D. Estanislao del Campo, de la Juventud; D. Alejandro Gallego, por los republicanos; Galbán, de la Juventud reformista de Madrid; D. Francisco Zuazo, veterano; D. Saturnino Ulazqui, por los reformistas; y el diputado Sr. Uña y el se-

(24) Folletón de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

LA PERLA DEL PALAIS ROYAL

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

zo Marteau comprendió lo inminente del peligro.

Salir por la puerta era imposible; abrió la ventana, y á riesgo de destrozarse en su caída, se precipitó desde la altura de un primer piso.

Paula, inanimada, estaba á cien pasos de él, en los brazos de los mosqueteros que la arrebataban, cuya marcha entorpecía algo aquel ligero peso. —¡Socorro!—gritó Isidoro con toda la fuerza de su desesperación.—¡Socorro! ¡Que arrebatan á una mujer! ¡Paisanos, socorro! ¡A esos, á los gentileshombres! Este llamamiento produjo un efecto mágico.

De todos los figones y de todas las tabernas salieron á un tiempo los numerosos obreros de quienes ya hemos hablado, blandiendo palos, bancos, escabeles y asadores.

Se abalanzaron sobre René y los cuatro mosqueteros que formaban un baluarte á su alrededor, que en vano hicieron reducir al sol los aceros de sus espadas.

En un segundo, las templadas hojas se hicieron mil pedazos al choque impetuoso de los palos.

Los mosqueteros, que eran bravos como leones, hicieron prodigios dignos de mejor causa; pero el valor tuvo que ceder al número.

Acosados, rodeados y magullados, tuvieron que tocar retirada, dejando en manos de los contrarios jirones de sus trajes y regando el césped con la sangre que corría de sus numerosas heridas.

Uno solo se mantuvo firme contra la creciente muchedumbre.

Era René, que con un brazo sostenía el inanimado cuerpo de la bella Paula, y con el otro se defendía con un trozo de espada. Esta lucha desigual y terrible duró algunos minutos.

Durante este tiempo, el gentilhombre, heroico en su acción infame, tuvo en jaque á los agresores.

Los mosqueteros, que luchaban cuerpo á cuerpo con los paisanos en la sala principal del primer piso, al oír los gritos de venganza de la muchedumbre, salieron precipitadamente.

Hubieran podido tal vez librar á René; pero un bastonazo que recibió el joven en la cabeza hizo que terminase el combate antes de que llegase el socorro.

René cayó al suelo. Arrancaron á Paula de sus brazos y se la devolvieron á su marido y á su padre.

Los mosqueteros, viendo que su empresa se había frustrado, se retiraron en orden, en medio de la gritería rencorosa y triunfante de los paisanos.

Entonces le quitaron la careta al armenio, y Sorbier reconoció con sorpresa las facciones de su antiguo aprendiz Andoche Imbert.

El vizconde René Audissac estaba muerto.

Tal fué el trágico desenlace de un episodio de la historia del molino de Javelle.

La familia del vizconde quería perseguir á los que le habían dado muerte; pero el marqués de Hochedieu, que conocía la verdad, aconsejó á los padres de la víctima, en interés de su honor, que dejasen caer en el olvido aquel deplorable asunto. Algunos de los mosqueteros fueron expulsados, y el señor de Marville, teniente de Policía, dió una orden que mereció la sanción del Parlamento, la cual prohibía terminantemente á todo individuo disfrazado y enmascarado el presentarse en adelante en los bailes y en las comidas de boda.

Esta orden está fechada el 24 de octubre de 1741.

XVIII

Grano de Cebada, el caballero de La Bricole y don Guzmán de Tulipano habían acabado de comer. Lo único que les faltaba era fijar defini-

tivamente el sitio donde debía estacionarse el carruaje en que habían de depositar á Nanette Sollier en cuanto la separasen de su familia.

Los cómplices se dirigieron á las orillas del Sena y examinaron el terreno con cuidado, al menos Grano de Cebada, pues los otros dos estaban en aquel momento un poco «alumbreado».

A cien pasos de la casa, el Mercurio galante del señor desconocido divisó un bosquecillo que le pareció muy á propósito para ocultar á las miradas indiscretas el carruaje, cuya presencia era indispensable disimular. El sitio estaba bien escogido, pero un poco distante de la casa; más cerca, la verde ribera estaba completamente descubierta, y por la noche atestada de gente paseando.

De pronto, Grano de Cebada se dió una palmada en la frente.

—Eh?—preguntó La Bricole.—¿Qué sucede, amigo mío?

—Sucedé que tengo una idea.

—¿Una idea?... Decidla. Tengo la mejor opinión sobre vuestras ideas. Debe ser muy buena, querido.

—Hasta la fecha, todos los raptos se han verificado en carruaje.

—De no hacerlos á pie ó á caballo, no veo otro medio. —Sólo—interrumpió Grano de Cebada—que un carruaje tiene el inconveniente de llamar siempre la atención. Se me ha ocurrido otra cosa. —El qué? —No nos llevaremos á la niña en un coche

—¿Pues cómo, querido?

—En una lancha. ¿Qué os parece?

—¿Y dónde estará esa lancha?

—Ahí, confundida con esas pesadas lanchas de pesca que están amarradas en la orilla. Dos vigorosos remeros esperarán, dispuestos á cortar las ondas. ¡Qué vayan á buscar una embarcación ligera en la oscuridad y entre la niebla de las aguas de un gran-río!

La Bricole cogió la mano á Grano de Cebada y la sacudió con toda su fuerza.

—Mi noble amigo—le dijo,—os estimo en lo que valeis. Cuando tenga un millón ó dos le tomaré á mi servicio. ¡Vuestra idea es magnífica!

—Espero que cuando llegue el momento de obrar tendréis toda vuestra sangre fría—dijo el mayordomo.

—¿Qué quieren decir esas palabras, Grano de Cebada?

—Quiéren decir que vuestras cabezas estarán despejadas.

—¿Decís eso, querido, porque ahora tengo la lengua estropeada? No tengáis cuidado, yo me conozco, y los días de trabajo no bebo mas que agua.

—Perfectamente. Ahora me vuelvo á París á toda prisa. —¿Por qué tan de prisa, amigo mío? —Porque es preciso que me procure hoy mismo una buena lancha y unos barberos seguros. —En ese caso, vaya con Dios nuestro ilustre amigo.

# INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

## UN ATENTADO

Profunda y dolorosa impresión, mezcla de pena y de indignación, como el hecho inaudito merece, habrá producido en toda España la noticia de haber sido cañoneado sin previo aviso por un submarino alemán, a poca distancia del cabo Finisterre, el vapor español Claudio, resultando muerto del primer cañonazo el timonel y habiéndose ahogado siete tripulantes de la tripulación de la agresión.

No tiene el caso explicación. No admite justificadas satisfacciones, sino inmediatas reparaciones.

El Claudio traía su documentación en regla, y prueba de ello es que, después de regido por el comandante del submarino los pesados por el bordo, el buque pudo continuar su viaje a Bilbao. Por tanto, aparte la cruelidad de cañonearlo sin previo aviso, hay la injusticia de la agresión, que no admite disculpa alguna.

Es este un caso de flagrante atentado al pabellón español, y ha llegado por tanto el momento de que España reclame con enojo el honor nacional ofendido, sino que el dolor de la muerte de ocho compatriotas y de los sacrificados a la barbarie de la guerra submarina, exigen que se liquiden de una vez las cuentas y obtenga España del Gobierno de Berlín la seguridad de que se mirarán con más respeto, con el que se nos debe y con más indiscutible derecho, el honor de nuestro pabellón, la vida de los españoles y la garantía de nuestros legítimos intereses.

No ha de ser España en las consideraciones germánicas menos que la Argentina, la cual, por su actitud de irreductible energía, ha logrado de la Cancillería imperial satisfacciones y reparaciones por el torpedeamiento de algunos de sus buques.

España no está dispuesta a tolerar más esos repetidos atentados, que han costado tantas vidas de compatriotas y el sacrificio de más de la tercera parte de nuestra Marina mercante.

Lo del Claudio es ya el colmo, y de ahí no se debe ni se puede pasar.

Al Gobierno le corresponde ahora actuar, en nombre de todos los españoles, por que patrióticamente, así lo creemos y esperamos, no habrá ni uno solo que disienta de la energía e inmediata protesta.

## BOLETIN RELIGIOSO DE MAÑANA

Martes 11 de diciembre de 1917.—Sale el Sol a las 7,12. Pónese a las 4,30.

Santos del día.—Santos Dámaso, papa; Sabino, obispo, y Daniel Estilista, confesores; Tráson, Fusciano, Ponciano, Victorio, Eutiquio y Genciano, mártires.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de San Pedro (calle del Navío, 12), y continúa la novena a la Purísima; a las ocho se manifestará a S. D. M., a las diez misa mayor, y por la tarde, a las cinco, estación, rosario, sermón, y que predicará el padre Juan de Dios Arévalo, novena, letanía, preces, reserva y salve.

En la iglesia de San Pedro de los Naturales (San Bernardo, 101 y 103), a las diez función solemne a la Concepción, siendo orador D. Enrique González Mellen, y por la tarde, a las tres y media, completas y salve.

En la iglesia del Asilo de San Rafael (camino de Chamartín, altos del Hipódromo), empieza triduo por el 50 aniversario de la restauración de la orden, y predicará por la tarde, a las cuatro, D. Santiago Estebanell.

En el Buen Suceso por la tarde, a las cinco, sigue el triduo a Nuestra Señora de Loreto, orador D. Germán Rodríguez.

En las Descalzas cultos a Nuestra Señora del Milagro; a las ocho misa de comunión, a las diez misa mayor, y por la tarde, a las cuatro y media, ejercicios con sermón.

En San Pascual continúa la novena a la Inmaculada por la tarde, a las tres, predicando D. Manuel Alonso Chiloeches.

En la parroquia de Santa María (cripta de Nuestra Señora de la Almudena) sigue, por la tarde, a las cinco, siendo orador D. Donatillo Fernández.

En la parroquia de Nuestra Señora de los Dolores, ídem el muy ilustre señor D. Enrique Vázquez Camarasa.

En San Sebastián, ídem, a las cinco y media, el señor cura párroco.

En Santa Bárbara, ídem el padre Luis Urbano.

En el Cristo de la Salud, ídem ídem, don José Carrande.

En la Buena Dicha, ídem, el padre Gaité.

En la Latina (Toledo, 60), a las seis, don Domingo Blázquez.

En la Concepción, a las seis menos cuarto, el muy ilustre señor D. Enrique Vázquez Camarasa.

En las Calatravas, a las seis, el muy ilustre señor D. Luis Béjar.

La misa y oficio son de San Dámaso, rito doble, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Milagro en las Descalzas de Belén en el Salvador, de la Fuencisla en Santiago, del Amparo en San José, ó de Lourdes en San Martín y San Fermín.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turon. San Juan Bautista.

P. D. I.

HACE MEDIO SIGLO

Día 10 de diciembre de 1867.—El popular señor D. Mariano Fernández acaba de experimentar una nueva y terrible pérdida en la persona de su hijo Ricardo. ¡Desgraciado pariente que ha visto morir sus dos hijos en el espacio de treinta y un días! Los dos jóvenes, de los cuales el mayor contaba veinte años, eran la esperanza y la alegría de su

padre, que dotado, como saben cuantos le conocen, de grandes virtudes privadas, no tenía más goces (aparte de los que le proporcionaba su talento artístico) que los que hallaba en el seno de su cariñosa familia. Le acompañamos en su profundo dolor. (De La Correspondencia de España.)

## SECCION OFICIAL

La «Gaceta» de hoy publica las disposiciones siguientes:

GOBERNACION.—Real orden, circular, aprobando los estatutos para el régimen de los Colegios provinciales obligatorios de médicos.

—Otra ídem ídem, los estatutos para el régimen de los Colegios provinciales obligatorios farmacéuticos.

FOMENTO.—Real orden disponiendo se den las gracias a los ponentes y conferenciantes que han intervenido en los trabajos presentados en la Conferencia de Seguros sobre los riesgos de la Agricultura y ganadería, y que se publiquen en este periódico oficial las conclusiones aprobadas en la referida Conferencia de Seguros.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Sección de Comercio. Anunciando que el Gobierno dinamitador ha prohibido la exportación de los artículos que se mencionan.

—Anunciando que el Presidente de los Estados Unidos de Norte América ha dictado una proclama estableciendo un régimen de autorizaciones para la importación de productos extranjeros en dicho país.

## RARA MENTALIDAD

### LA PAJA Y LA VIGA

Es inexplicable la mentalidad de ciertos germanizados. Vuelan unos hidroaviones aliados, pasando rápidos sobre San Sebastián, sin producir otro daño que el de distraer durante unos minutos al vecindario, y son gastados frascos de tinta para decir que la neutralidad ha sido violada, clamando de paso, por la adopción de severísimas medidas.

A la misma hora llegan a España los supervivientes de dos vapores españoles indefensos cañoneados sin piedad y sin razón por los germanizadores, y los germanizados no tienen ni unas gotas de tinta para protestar. ¡Casi aplauden!

¿Para qué comentar esa diferencia de sensibilidad patriótica? Las gentes ya saben a qué atenerse, y están convencidas de que esos señores germanizados, sólo ven la paja en el ojo aliado. En el teutón no ven las vigas.

## DISPEPSIA

En muy escaso número se encuentran los sujetos que jamás han tenido dispepsia, palabra que quiere decir digestión difícil; en cambio, más de la cuarta parte de la humanidad la padece, necesitando aumentar la secreción del jugo gástrico, tonificar la mucosa del estómago y aumentar su poder digestivo. Todo esto se consigue usando el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS.

## TOROS Y TOREROS

Para la feria sevillana del mes de abril es casi seguro que se darán corridas en la nueva plaza que allí se está terminando.

La base del cartel serán los hermanos Gómez, y con ellos es casi seguro que alternarán Curro Vázquez, adicto a la casa de Gelves, y el mallagueño Paço Madrid.

El vecino de enfrente también abrirá su establecimiento de torear, y pondrá como primeras figuras a Gaona, Belmonte y Fortuña.

Al novel matador José Flores (Camará) se lo disputan las dos Empresas, y aunque hasta ahora no hay nada hecho, es fácil que toree en las dos plazas.

Como la Empresa de Zaragoza es la misma de la plaza vieja de Sevilla, y la de Madrid es arrendataria de aquella nueva monumental, por compromisos adquiridos con ambas, es casi seguro que toree el de Córdoba la mitad de las corridas en una plaza y la otra mitad en la otra.

También la plaza de Zaragoza está muy adelantada, y se asegura que podrá inaugurarse antes de Semana Santa.

En Barcelona, una nueva Sociedad ha tomado en arriendo la plaza Monumental y el antiguo circo de la Barceloneta, durante todo el año 1918. De la plaza grande tomarán posesión en cuanto termine el pleito que los propietarios de la finca sostienen con la Empresa que representa el Sr. Amézola.

Este último señor, en nombre de la entidad bilbaína que le otorgó la gerencia, continuará explotando la plaza de las Arenas.

Habrán, pues, competencia, que como es natural, redundará en beneficio del público, competencia que entre los empresarios ha de ser durísima, aunque es fácil prever que contarán siempre con mejores elementos los empresarios de Madrid-Barcelona-Sevilla-Valladolid.

La del Puerto de Santa María le ha sido adjudicada a D. Francisco Villegas, persona muy allegada a la casa de Gómez Ortega, y el circo de Calatayud le ha sido adjudicado por dos años al Sr. Coley.

—D. Manuel Romero, inteligente aficionado a la fiesta nacional, ha sido nombrado representante del novillero José Sánchez (Hipólito).—P. Alvarez.

## LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya). Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5-307.

## UNAS LINEAS DE COMENTARIO

### PARADOJA PERIODISTICA

Los españoles somos tan dados a la paradoja, de tal manera vivimos familiarizados con ella, que podrían hacerse diariamente comentarios sobre paradojas en los periódicos, y alguno llegó a titular «Paradojas» una de sus secciones diarias.—Ayer hablábamos en este mismo lugar de una paradoja pedagógica, y hoy vamos a ocuparnos de una paradoja periodística. Con emoción profunda hemos leído la noticia del fallecimiento de un compañero nuestro de profesión, y lo que sucede casi siempre, acto seguido hemos escuchado la triste realidad del desamparo en que hubo de dejar a los suyos, porque, como se ha repetido esta vez con tanta oportunidad, la pluma cuando no es ganancia apenas si da para vivir. Desde luego el ahorro no le es permitido, porque las necesidades más urgentes de la vida significan, por lo menos, tanto como los ingresos de una vida de trabajo agotador y constante.—Compañeros de noble y levantado espíritu se aprestan a reparar en la medida de sus fuerzas este nuevo caso de nuestro desventurado profesionalismo. Y entre esas noticias leemos la de que se lanza al periodismo un hijo del muerto, muchacho de pocos años. ¿No es esto una triste, tristísima paradoja? VERITAS.

## COMENTANDO

### Vísperas de hambre

El correo me trae, entre muchas, una carta que doy a las cajas sin quitarle otra cosa que los elogios a mi persona.

Dice así:

«Madrid, 9 de diciembre de 1917.

Sr. D. Leopoldo Romeo.

Presente.

Muy señor mío: Rúgole tenga la bondad de entregar esta carta a su inseparable «Juan de Aragón» para que éste, dedique en LA CORRESPONDENCIA algunos artículos a la sequía reinante y a sus probables desastrosas consecuencias, cuyo tema quiero suscitar ante la consideración de usted, y dispense que al final de esta carta encuentre usted unas iniciales en lugar de un nombre, porque si lo que aquí diga yo no son más que tonterías, este papel lo condenará al cesto, y si lo que diga vale la pena de ser tenido en consideración, entonces será lo de menos el nombre que se ostente al pie de este escrito.

Una regular ó casi buena cosecha de trigo en España, como la última, de unos 38 millones de quintales, puede cubrir suficientemente las necesidades de nuestra población.

Este era el caso para la cosecha de 1917; era el caso, no es, porque según todas las trazas, si Dios no lo remedia, la última cosecha tendrá que hacer frente a las necesidades de dos años.

Es necesario que su periódico, en letras muy grandes, diga, para que todos se enteren, que la cosecha de trigo, y en general de cereales, de 1918 puede ser nula, así, nula, porque puede ser tan escasa que la tierra no devuelva lo que se le haya confiado como simiente.

El Sr. García Prieto, como buen gobernante español, acostumbrado a escamotear los problemas, aunque en ellos sean actores los meteoros, ha dado por terminada la sequía. Y esto no es verdad. Ni en Andalucía ni en ambas Castillas ha llovido.

Es decir, en las tierras donde se cosecha el 80 por 100 del trigo de España no ha llovido desde hace seis meses y todavía no ha nacido casi ni un grano de trigo, y aun puede decirse que no ha nacido en absoluto ni un grano de trigo, porque lo muy poco que ha nacido morirá por falta de jugos en la tierra.

La futura cosecha de trigo ya no podrá ser muy buena, ni aun buena; en el caso más favorable no podrá pasar de regular, porque está comprobado que las siembras tardías dan muy mal resultado, y cada día que pase sin llover abundantemente, disminuirán las probabilidades de una regular cosecha para acrecentar las de una cosecha nula.

Hoy hay que evaluar la próxima cosecha igual a cero.

El porvenir no puede ser más risueño. ¿Qué ha hecho el Gobierno? ¿Qué piensa hacer? A ver si se le ocurre mandar llover, que en estos tiempos de dictadura de menos nos hizo Dios. Por lo pronto el Gobierno ya ha dicho que ha llovido, y claro, ante esto, al trigo ya no le queda más remedio que nacer.

Pero como el Gobierno no puede engañar al germen del trigo con la facilidad que nos engaña a los españoles, si no llueve pronto, el trigo no va a nacer, y si no nace...

Hay que sembrar en primavera como una última instancia elevada ante el destino cruel, que nos empujará por hambre hacia donde no hemos querido ir por propio impulso de nuestros intereses. Habrá que sembrar en primavera; pero es el caso que en España no tenemos trigo, trémolos en suficiente cantidad. Sólo hay un trigo en el mundo que nos llenaría las medidas, pues en las comarcas menos propicias de Francia ha dado muy buenos resultados, y es el trigo Manitoba. Este trigo lo cosechan los Estados Unidos y el Canadá. ¡Maldita casualidad! ¿Que hasta

en esto la vida de España ha de depender de los aliados.

¿Servirá esto para que los que quieran oír oigan y los que quieran ver vean?

Es preciso, porque la salud de España lo exige, que «Juan de Aragón» desde lo alto de su tribuna se desgañite diciendo que es necesario suplicar de los Estados Unidos que sin demora nos den doscientas mil toneladas de trigo Manitoba que necesitaremos para resembrar nuestras tierras, y si la súplica no es suficiente, será necesario darles en compensación lo que podamos, pues de resembrar ó no en la próxima primavera dependerá que los españoles comamos ó no comamos pan en 1919.

Si no se resembrara en la primavera, la falta de cosecha será tan grande que toda la flota mercante española dedicada exclusivamente a transportar trigo no será suficiente, en el supuesto que encontrásemos quien nos vendiera los dos ó tres millones de toneladas de grano que serían indispensables.

Sin perjuicio de que el Gobierno debe por su cuenta traer cuanto trigo le sea posible para destinarlo al consumo, debe imprescindiblemente traer, sin pérdida de un día, cuanto trigo especial sea necesario para la siembra.

Y si esto no se hace y los ciegos no son más piadosos con nosotros de lo que al presente lo parecen, los horrores de los pueblos en guerra, que al fin comen, serán juegos de niños comparados con los que el hambre, sin medios para evitarla, hará padecer a España en 1919.

Un ensayo general, con todo, tendremos en 1918. Hoy el 60 por 100 ó más del trigo cosechado está en manos de los labradores. Mientras no vean verdear sus tierras no soltarán el trigo a ningún precio, ni a tiros. Ya se nota una alarmante deserción de los labradores en los mercados, ya no quieren vender. ¿Qué será dentro de quince días ó más, si no ha llovido?

La sequía plantea una serie de problemas que deben abordarse sin perder minuto. Va en ello el porvenir de España.

Trate usted el asunto, aunque no le hagan caso, para que cuando llegue el día, como otras veces, pueda usted darse el triste placer de exhumar textos.

Le anticipa las gracias su atento seguro servidor, q. e. s. m., F. G. P.»

\*

La anterior carta podía comenzar a tener una realidad práctica incautándose el Gobierno, como primera providencia, de todo el trigo de primavera que hay en España, para servir de semilla. No hay mucho; pero hay bastante.

El tema planteado por el anónimo comunicante, al cual doy expresivas gracias, es de una importancia extraordinaria, y le agradeceré mucho insista en él. Yo no lo abordo por no entender de él ni jota, y no gustarme además engalanarme con plumas ajenas. Rompa el anónimo, y disponga para esa obra patriótica de las columnas de este diario, siempre a su disposición.

J. DE A.

## COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pidan precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, paseo de los Pontones, núm. 2.

## Banquete a dos concejales

Ayer se ha celebrado en el restaurant La Huerta un banquete en honor de los concejales saliente y electo Sres. Marco (padre é hijo), al primero como reconocimiento por su vasta y acertada gestión en el Ayuntamiento, y al segundo por el triunfo alcanzado en las últimas elecciones.

Asistieron al acto más de novecientos comensales, ocupando la mesa presidencial con los festejados el diputado a Cortes por Madrid conde de Santa Engracia, los ex tenientes de alcalde D. Emilio Blanco y D. Enrique Flores Valls, y el presidente y secretario de la Asociación de Funcionarios municipales D. Julio Rodríguez y D. Cándido Barricart.

Entre los asistentes, aparte de gran número de concejales madrileños, había representaciones de los Ayuntamientos de Vallecas, Chamartín de la Rosa y Coslada.

D. Jesús Díez, como individuo de la Comisión organizadora de la fiesta, ofreció el banquete a los Sres. Marcos (padre é hijo) y dió cuenta de gran número de adhesiones.

El concejal electo D. Jenaro Marcos Manchón dió las gracias por el homenaje de afecto que a él y a su padre se tributaba, y tuvo frases de afecto para los funcionarios municipales, a cuyo Cuerpo ha pertenecido el nuevo edil.

Los señores conde de Santa Engracia y Barricart pronunciaron discursos de alabanza para los Sres. Marcos, y se dió lectura, entre entusiastas aplausos, de una sentida carta de la esposa y madre de los concejales festejados, dando gracias por el homenaje que a su esposo é hijo ofrecían sus amigos y electores, y afirmando que en todo momento sería ella el acicate mayor que el nuevo concejal sintiera para el cumplimiento de su deber en la defensa de los intereses del pueblo madrileño.

Los centros de flores que adornaban la mesa presidencial fueron remitidos a las esposas de los Sres. Marcos y conde de Santa Engracia.

## AUTOMOVILISMO

### Pruebas de unos carburantes

En el trayecto comprendido entre Puerta de Hierro y los Asilos de la Paloma, se han celebrado esta mañana las pruebas de la Verdúna, combustible para motores de explosión, del que es inventor D. Miguel Verdú.

El nuevo carburante fué ensayado en varios coches de distintas marcas y fuerzas, y en todos dió un resultado excelente. Un ocho cilindros hizo el recorrido Madrid-alto del puerto del León y regreso, y cuantos fueron en el coche afirman que la carburación fué magnífica, cosa que demuestra la bondad de este nuevo producto.

Su autor afirma que este sustitutivo podrá competir en precio con la gasolina y que su rendimiento es mucho más elevado.

A las pruebas asistió el alcalde interino, señor De Blas, y numeroso público, que felicitó al Sr. Verdú por el magnífico resultado de las pruebas.

\*

Otros dos coches hicieron pruebas en el mismo sitio con otro producto denominado Aurorina y también este carburante mereció la aprobación de cuantos subieron la cuesta de la Dehesa de la Villa en los coches que utilizaban este combustible.

## El entierro de Cirici Ventalló

Se ha verificado ayer tarde, a las tres y media, y la aglomeración de público, formado de amigos y admiradores de Cirici era tal, que se hacía difícil el acceso a la casa mortuoria.

Eran muchos los que impresionados por la desgracia no podían contener las lágrimas, no sólo por lo inesperado de la pérdida, sino también por la situación en que queda la numerosa familia del finado.

El féretro fué bajado a hombros de compañeros de Redacción de Cirici.

En la carroza fué colocada una hermosa corona de flores naturales, en cuyas cintas se leía: «Los alemanes y austrohúngaros agradecidos.»

La comitiva, precedida del clero parroquial, fué a pie desde la calle de Covarrubias hasta Colón, en donde, por el mal estado del piso y la lluvia, casi todos los que la constituían tomaron los coches.

Presidían el duelo el hijo mayor del finado, que cuenta escasamente quince años; el director espiritual; el marqués de Cerralbo; el director de «El Correo Español», D. Miguel Fernández, y el crítico militar de este colega.

En una segunda presidencia figuraban el conde de Doñamartina, jefe provincial del partido tradicionalista; los senadores y diputados de este partido y el presidente de la Asociación de la Prensa, D. Miguel Moya.

Componían el resto de la comitiva buen número de diputados y senadores de los diferentes partidos políticos, muchísimos periodistas, una representación muy nutrida de la colonia alemana y austrohúngara y multitud de amigos particulares y admiradores del genial escritor.

Descanse en paz el querido compañero, y acepten su atribulada familia y los compañeros de «El Correo Español» nuestro más sentido pésame.

## Asociación General de Ganaderos

Ha visitado al ministro de Hacienda una Comisión de la Asociación General de Ganaderos, al objeto de reiterar sus deseos de que sea revocada la real orden que autoriza la exportación de los «turtos» ó tortas de linaza. Expuso la Comisión la difícil crisis que está atravesando la ganadería a causa de la falta de los pastos y el enorme encarecimiento de los piensos, problema que se había agravado con la exportación, anteriormente permitida, de forrajes y otros productos, y que urge solucionar, procurándose por el Gobierno su abaratamiento.

Los representantes de la Asociación General de Ganaderos expresaron al ministro de Hacienda que por las circunstancias antes apuntadas ha de ser escásísima la cría de ganados, y de tal forma costoso el sostenimiento de éstos, que si no se adoptan con urgencia disposiciones que lo eviten, se dejará sentir en plazo breve mayor encarecimiento de las carnes, mucho más si cesa la exportación de algunos subproductos, como las lanas y cueros, cuyos altos precios han venido evitando mayor elevación del de las carnes.

A la entrevista, que fué de bastante duración, asistieron en nombre de la Asociación los señores duque de Bailén, Santa Cruz, barón de Velasco, marqués de Valderrey, marqués de la Frontera, marqués de Casa Pacheco y Gil Municio.

## BIBLIOGRAFIA

Entre las obras de estímulo y aliento que nos legó la literatura del floreciente siglo XVI sobresale por su originalidad y galanura la escrita con el título de Examen de ingenios, por Juan de Huarte, que fué traducida a los principales idiomas europeos.

El laborioso editor de la «Biblioteca de Cultura y Civismo» ha tenido la feliz idea de publicar una refundición de tan excelente obra, que, a pesar de los cuatro siglos transcurridos, conserva todo el carácter de originalidad y al acomodarla a la moderna educación de la juventud nos presenta un libro útil de conducta para el estudio de las aptitudes en que cada uno puede abrirse paso por las luchas de la vida.

La refundida edición de Examen de ingenios acaba de publicarse y forma el tomo VII de la «Biblioteca de Cultura y Civismo».

## AGUA DE SOLARES

Indicada para los enfermos gastrohepáticos.

DESORDENES EN PORTUGAL

EL GOBIERNO COSTA, DERRIBADO

Relato de los sucesos.—Valencia de Alcántara, 9.—Llegan algunos informes relativos al movimiento revolucionario de Portugal fechados en Lisboa los días 7 y 8. Se dice que en Lisboa, y en la mañana del 7, se inició un movimiento revolucionario contra el Poder democrático, en cuyo movimiento tomaron parte los alumnos de la Escuela de Guerra, los regimientos primero de artillería, cuarto de caballería, sexto de infantería y bastantes elementos civiles. Se atrincheraron en la rotunda, donde termina la avenida de la Libertad, que constituye un puesto elevado, desde el cual se domina gran parte de la ciudad, incluso el fondeadero de los navíos de guerra portugueses. Se afirma que los revolucionarios eran cerca de 5.000 y que les dirigía el teniente coronel Sidonio Páez, antiguo ministro de Fomento y de Gracia y Justicia y ex ministro de Portugal en Berlín. Las comunicaciones telegráficas se interrumpieron, trabándose combate entre los revolucionarios y las tropas gubernamentales.

En el hotel Avenida Palace, donde se hospedaba el ministro de España, otros diplomáticos y la Misión inglesa, cayeron siete granadas que causaron grandes desperfectos, provocando incendios, que fueron prontamente sofocados. No hubo ningún herido, careciendo el hecho, por lo tanto, de importancia. La estación del Rocio quedó cerrada, efectuándose la entrada y salida de viajeros por las estaciones de los extremos.

Al medio día de ayer tuvo lugar un pequeño armisticio, después del cual se repitieron los encuentros, que se prolongaron durante la noche. Parece ser que el movimiento tiene ramificaciones en distintos puntos del país, y se ignora lo que haya podido ocurrir en provincias.

El Gobierno, además de la Marina, dispone de la Guardia Nacional, de la Guardia Republicana y de los carabineros; pero a pesar de esto se cree que el movimiento no podrá ser dominado. Se ignora dónde se encuentra Alfonso Costa, que, procedente de París, debía llegar en tren especial a Lisboa. (Agencia Radio.)

El Gobierno dimitte.—Valencia de Alcántara, 9.—Ayer, día 8, la situación se mantuvo indecisa, pues las fuerzas afectas al Gobierno avanzaron hacia los revolucionarios, pero no consiguieron dominar la situación. En vista de la impotencia de las fuerzas afectas al Poder, el Gobierno presentó la dimisión, para así evitar el derramamiento de sangre. (Agencia Radio.)

El carácter de la revolución.—Lisboa, 9.—El movimiento revolucionario en ésta ha revestido un carácter puramente interior. Ha obedecido a un plan preconcebido. Las vidas y las propiedades de los ciudadanos fueron respetadas. Los ejércitos de mar y tierra, así como las organizaciones políticas de todas las provincias, envían sus adhesiones al nuevo Gobierno. Desde luego, el actual no ejercerá en ningún orden medidas de represalia contra los partidos contrarios. Los Tribunales ordinarios intervendrán únicamente para los delitos comunes. Se hace notar que el antiguo Gobierno presentó la dimisión por su propia voluntad, sin que pueda decirse que fue derribado, y en todo momento guardó el respeto debido a la Constitución nacional, y conviene añadir que Pimenta de Castro, personalidad la más indicada para la Presidencia de la República, es muy conocido por sus simpatías hacia la Entente. Estas simpatías fueron exteriorizadas por él en un folleto de crítica sobre la guerra, que tuvo gran repercusión. (Agencia Radio.)

Refugiados en un buque inglés.—Lisboa, 9.—Norton Mattos, el Presidente interino del Consejo, y el ministro de la Guerra, ante la imposibilidad de hacer cesar el movimiento revolucionario, han presentado la dimisión del Gobierno. El comandante de la división naval y algunos ministros están a bordo de un transporte inglés. (Agencia Radio.)

Proclama de los revolucionarios.—Muertos y heridos.—Lisboa, 9.—El Comité revolucionario ha dirigido una proclama al pueblo, manifestando que pretende organizar un Gobierno formado por hombres serios y competentes. Declara que mantiene la alianza inglesa y estará al lado de los aliados. Se ignora hasta ahora la persona que el Presidente de la República llamará para organizar el Gobierno. Antes de que el anterior Gobierno se declarase vencido, los revolucionarios recibieron refuerzos de provincias, que vinieron a adherirse al movimiento. Según relatan los periódicos, hay 70 muertos y 500 heridos. Las fuerzas revolucionarias patrullan por las calles. (Agencia Radio.)

Defenición de Costa y de Soares.—Oporto, 9.—La noticia del triunfo de los revolucionarios ha causado excelente impresión; el Comité revolucionario de la ciudad, que está constituido por dos oficiales del ejército y uno de la marina, destituyó a los comandantes de los Cuerpos de la guarnición, que quedaron detenidos en el Hospital Militar, nombró director de Comunicaciones y expidió órdenes oficiales a todas las autoridades del distrito para que reconocieran al nuevo Gobierno. Un escuadrón de caballería cercó el hotel Porto, donde se hospedaban Alfonso Costa y Augusto Soares, jefe del Gobierno y ministro de Negocios Extranjeros, respectivamente, que regresaban de la Conferencia de París y se dirigían a Lisboa, adonde no llegaron por indicación de Norton de Mattos. Un capitán entró en el hotel, comunicando la orden de detención a Costa y a Soares, los cuales quedaron en el Cuartel general. (Agencia Radio.)

Las oficinas de «O Mundo» asaltadas.—Costa detenido.—Un bando.—Se reanuda la circulación.—Lisboa, 9.—«O Mundo», órgano del partido democrático, ha sido asaltado y destruidas sus oficinas. Se ha dado orden de detener a Alfonso Costa. Un bando de la Junta revolucionaria recomienda al pueblo que reanude su actividad, y respeta las vidas y las propiedades ajenas, pues la revolución se hizo en nombre de la libertad, contra la tiranía y el desorden del Poder, y posee la autori-

dad moral necesaria para conseguir la paz interior y dispone de la fuerza para hacerla efectiva. Esta tarde han circulado los tranvías y se ha visto mucho público por las calles, que están guardadas por fuerzas del ejército. (Agencia Radio.)

Un aviador muerto y otro herido.—Lisboa, 10.—Ayer mañana voló sobre el campamento revolucionario un aeroplano, que fue tiroteado y cayó destruido. El teniente coronel Martín Lima, que lo pilotaba, resultó muerto, y gravemente herido el teniente que le acompañaba.

Machado en libertad.—De la Junta revolucionaria forma parte Machado Santos, fundador de la República.

La Federación de Trabajadores.—La Federación Nacional de Trabajadores celebra hoy una reunión en la plaza de Restauradores para congratularse con el movimiento que derribó a Costa.

El Presidente de la República consulta con los políticos.—El Presidente de la República ha consultado a los Presidentes de las Cámaras, al jefe del partido evolucionista y al delegado jefe del partido democrático, sobre la Constitución de un Ministerio unionista dentro de las siguientes bases: Ratificación de los compromisos internacionales para la guerra; cese de la acción revolucionaria, con la organización de un Gabinete constitucional, el restablecimiento de la normalidad pública sin represalias, disolución del Parlamento y revisión de la Constitución. Todos los consultados se mostraron conformes.

Brito Camacho es llamado por el Presidente.—Brito Camacho, jefe de los unionistas, ha sido llamado al palacio de Belén. (Agencia Radio.)

Machado Santos en libertad.—Vigo, 9.—El movimiento revolucionario repercutió en Vizna, donde estaba preso Machado Santos, poniéndose a éste en libertad. Machado Santos asumió en seguida el mando de las tropas de aquella guarnición y se dispuso a marchar sobre Lisboa.

Cañoneo en Lisboa.—Durante la madrugada del jueves no ha dejado de oírse cañoneo, que siguió durante la mañana, causando las granadas bastantes desperfectos en edificios de la Avenida de la Libertad y calle Vaixa, declarándose un incendio en el ministerio del Trabajo. En el bombardeo resultaron heridos un niño y una criada del ministro de España.

Pimenta de Castro en Vigo.—Durante dos años estuvo aquí con su familia Pimenta de Castro. El 18 de noviembre salió para Portugal.

La Junta revolucionaria en el palacio de Belem.—Lisboa, 9.—La Junta revolucionaria estuvo esta tarde en el palacio de Belem, confiriendo con el Presidente de la República. Hasta ahora se ignora el resultado de la conferencia. Se espera que el nuevo Gobierno quede constituido esta noche por antiguos republicanos.

Se da como segura la disolución del Parlamento, cuya mayoría es democrática.

Levantando los destierros.—La Junta revolucionaria levantó el destierro impuesto por el Gobierno anterior al patriarca de Lisboa, al arzobispo de Braga y Evora y obispo de Oporto.

Anulando las leyes de excepción.—También fueron anuladas todas las leyes de excepción, que agravaba la severidad de los códigos, incluso la que restringía la libertad de la Prensa.

Queda en suspenso el reglamento interior de los Institutos de segunda enseñanza, que motivó el cierre de los mismos en todo el país.

En virtud de esta suspensión, los alumnos volverán a las clases.

Detención no confirmada.—Alfonso Costa, detenido en Oporto, llegará esta noche a Lisboa, sin que se confirme la detención de Augusto Soares, último ministro de Negocios Extranjeros.

Reina tranquilidad en todo el país.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

Construcción de vagones.—El asunto de mayor interés de los tratados por el ministro de Fomento es el relacionado con la construcción de vagones. Tenía el Sr. Alcalá Zamora una carta de la Compañía auxiliar de ferrocarriles de Beasain, que, redactada en patrióticos términos, hace ofrecimientos concretos y prácticos. Dice que construye 150 vagones mensuales, y como los compromisos que tiene no llegan a esta cifra, ofrece al Estado el sobrante, dejando el fijar el precio a la voluntad del ministro de Fomento, a quien también pregunta si debe ó no servir los contratos que tiene.

Como además cuenta el ministro con ofrecimientos de Altos Hornos de facilitar los herrajes, confía en que entre la Casa de Beasain y otra de Barcelona, en el año próximo se puedan construir 3.400 vagones.

Transportes y carbones.—Dijo el Sr. Alcalá Zamora que los dos días festivos los ha dedicado a ultimar con el director de Obras públicas, Sr. Barcala, lo referente a la regularización de las obras públicas que hayan de hacerse por administración, y a la reparación de carreteras.

Con el Sr. Valenciano ha estudiado el ministro lo referente a los ferrocarriles carboneros, asunto que considera de la mayor importancia, no sólo ahora, en circunstancias anormales, sino en época normal, pues lo extraño es que antes no se haya preocupado de facilitar la construcción de esos ferrocarriles.

Otros asuntos.—Ha regresado el Sr. Flores Posada y ha entregado al ministro la Memoria con los datos recogidos acerca de la producción de benzol y medios de intensificarla. También dijo el ministro que ha terminado el estudio de las tarifas de cabotaje y llevará su propuesta a consulta con sus compañeros de Gobierno.

Respecto a la huelga en las minas de Mora de Rubielos, tenía noticia el Sr. Alcalá Za-

mona que continuaba la tranquilidad, y que desde Teruel había ido un ingeniero para buscar la fórmula de solución.

El presidente de la Cámara de Comercio de Alicante ha visitado al ministro de Fomento para solicitar que todos los barcos que pasen por aquel puerto hagan escala en el mismo.

INSTRUCCION PUBLICA

Nuevas manifestaciones del director general de Primera enseñanza.—El Sr. Rivas Matos, a su regreso de Palacio, en donde cumplimentó a S. M. el Rey, dándole gracias por su nombramiento, recibió en su despacho del ministerio a los periodistas que diariamente hacen información en dicho departamento, expresándose en los siguientes términos: Los nomios de la Dirección.—«Al hablar los días anteriores en la forma que lo hice, no se me ocultaba tenía que producir encontrados comentarios, aun cuando reconozco que la mayoría son de apoyo a mi modesta actuación. Pero, señores, ¿no soy yo un administrador de los intereses públicos, en todo lo que se refiere a la Primera enseñanza? Pues qué, ¿al desempeñar yo esta Dirección general, no cuento con la confianza del país, del Rey y del Gobierno, y por mi trabajo el Estado me paga 850 pesetas mensuales? Pues si esto es cierto, merecería ser tirado por esa ventana si, haciendo dejación del deber, consintiera la alimentación de tanto gazapo con dinero que no es mío, con dinero que es de la nación.

¿Cobran del Estado las personas que yo he dejado cesantes? Si. ¿Trabajaban esas personas? No. Luego era un nomio, un desangre del Erario público, y no están los tiempos para nomios, ni el Tesoro nacional para hacer regalos. El que quiera ganar dinero, que trabaje, que eso hacemos cada hijo de vecino.

Una carta del Sr. Bergamín.—Perdóneme ustedes esta viveza en la expresión—decía el Sr. Rivas-Matos; pero es que me ha dolido mucho una carta que tengo aquí, llena de intención y de mostaza y con esa gracia y suileza que tanto caracteriza a uno de los personajes más inteligentes de nuestra política; me refiero a mi distinguido amigo el señor Bergamín.

Después de señalar el ex ministro conservador el proceso de creación de la Inspección médicoescolar y la razón por la cual un hijo suyo, médico muy inteligente, aceptó un puesto retribuido, escribe este parrafito, que ustedes juzgarán. Dice así: «La cosa—lo dicho y hecho por mí—no parece merecer la importancia que usted le da, sin duda por no solicitar su atención ningún otro problema más urgente. Pero me explico perfectamente que, cegados por los esplendores del ideal de renovación, de que son andantes caballeros, vuelvan a tomar por gigantes los modestos molinos de viento.»

Bueno, pues como ven ustedes, me llama Quijote y, además, entretenido en minucias, cuando tantos problemas importantes hay que resolver en este departamento. Quizá tenga razón el Sr. Bergamín, sobre todo porque él lo afirma así. Un Sancho que he dejado cesante también me llamó Quijote.

El material pedagógico.—Graves declaraciones.—Con todo respeto tengo que decir a mi ilustre amigo el Sr. Bergamín que, apreciando sinceramente sus envidiables dotes intelectuales, no me convence por el hecho único de mostrarme los famosos molinos de viento. ¿Los molinos de viento? Hace días que ando preocupado con la busca y captura de ciento ochenta molinos de viento que, con la forma de mesas bipersonales del material pedagógico, faltan de este ministerio. Quizá el Sr. Bergamín pudiera ayudarme en esta labor, pues en el caso de que no aparecieran esos ciento ochenta gigantes famosos, tendré que llevar el asunto al Juzgado de guardia. Lo lamentable, lo irritable para todo buen patriota es que haya tanto Sancho encima del casi derrengado y pobre rucio que representa al pueblo español.»

Institutos.—Se anuncia a concurso previo de traslado la provisión de la cátedra de Matemáticas del Instituto de Valladolid.

Consejo de Instrucción pública.—En la última sesión del pleno que celebró este Cuerpo consultivo se informó favorablemente la petición de D. Ramón Molina para ejercer en España la carrera de farmacéutico con título obtenido en la Universidad de Lima; el concurso para la provisión de una plaza de profesor de Aritmética y Geometría, vacante en la Escuela de Artes y Oficios de Madrid; consulta sobre divisiones de las Secretarías de Facultad de las Universidades, y propuesta de dos jueces para completar el Tribunal de oposiciones a la cátedra de Harmonía del Conservatorio de Música y Declamación.

OBRERO SEPULTADO

El Juzgado de guardia tuvo que intervenir esta mañana en un desgraciado accidente ocurrido en la calle de Antonio López, y que ha costado la vida a un hombre.

La desgracia ocurrió en un tejat de dicha calle, donde se desprendió un bloque de tierra, que cogió debajo al obrero Bernabé Medrano, de cuarenta y dos años, el cual, a pesar de todos los esfuerzos realizados por sus compañeros, no pudo ser extraído con vida. La muerte ocurrió por asfixia.

El Juzgado ordenó el levantamiento del cadáver y su traslado al Depósito judicial.

PLEITOS Y CAUSAS

Aeroplano incendiado.—El aviador Coterillo ensayaba en Bilbao un monoplano, cuando se incendió éste. El dueño del aparato reclamó a la Sociedad que le tenía asegurado, y ella contestó que el accidente no se hallaba incluido en la póliza del seguro, ya que, según la misma, la aseguradora no respondía más que de los perjuicios ó riesgos que sufriera el aeroplano en el hangar ó en el taller, y el aviador estaba obligado a participar los traslados que hiciera, requisito que no cumplió.

El aviador demandó a la Sociedad aseguradora, y ésta fué condenada. Ha sostenido la apelación el Sr. Menéndez Pallarés, impugnándola el Sr. Blas Rivera.

Competencia.—En una de las Salas de lo civil han discutido una cuestión de competencia los Sres. Alba (D. Santiago) y Subirá.—Alvar-Arrans.

CASA REAL

Han tenido audiencia con S. M. el Rey Mr. L'abbé Breuil, el duque de la Vega, presidiendo una Comisión de la Congregación de la Purísima, Patrona de la Academia de Jurisprudencia, que fué a invitar al Monarca a la fiesta religiosa de mañana, a las once, en San José, a la que S. M. concurrirá; D. Federico Bernades, al frente de otra Comisión; D. Baldomero Argente, D. Salvador Raventos, D. Eduardo Ortega Gasset, D. Luis Barcala, marqués de Teverga, D. M. Rivas Matos, D. Francisco Aparicio, D. Adolfo Bonilla y el doctor D. Manuel Márquez.

Cumplimentaron a S. M. la Reina la marquesa de Villalinda, doña Teresa del Pino de Milans del Bosch é hija, D. Antonio Tavora, señora é hija y D. Joaquín Santos Suárez y señora.

El marqués de Urquijo ha ofrecido sus respetos al Monarca, y los viczcondes de Cuba y el general Calvalcanti a S. M. la Reina doña María Cristina.

El sábado, a las seis de la tarde, inaugurará S. M. la Reina en Santa Isabel el curso de Damas enfermeras de la Cruz Roja.

A la fiesta religiosa que mañana a las once se celebrará en San José, dedicada a la Purísima Concepción por la Congregación de la Academia de Jurisprudencia, deberán asistir las señoras con mantilla y medalla, y los caballeros con traje académico ó de uniforme.

INFORMACION POLITICA

UN INFORME

El ingeniero industrial D. Lorenzo Elps, a quien la Comisaría general de Abastecimientos dió el encargo de que informase respecto del motor como sustitutivo de la gasolina para motores de explosión, ha dictaminado diciendo que el motor no contiene ninguno de los productos comprendidos en el real decreto sobre restricción del empleo de la gasolina.

EL ALGODON

La Comisaría general de Abastecimientos, después de una larga entrevista celebrada entre el ministro de Hacienda y el Sr. Francos Rodríguez, ha dirigido a los gobernadores civiles una circular ordenando el inventario de existencias de algodón que están en poder de fabricantes y comerciantes. Se dispone que el inventario se realice en término brevísimo para la adopción de medidas que sean necesarias, en vista del resultado de la investigación que ha de practicarse.

ACLARACION

Significados elementos demócratas de Santander afirmaban ayer que el concejal Sr. Pérez Demaur, que ha ingresado en el partido conservador, no era demócrata, sino reformista.

TELEGRAMAS OFICIALES

El subsecretario de Gobernación facilitó anoche los telegramas siguientes:

Almería.—El vapor italiano San Mateo fué arrastrado por el temporal a la playa, encontrándose en inminente peligro, no pudiendo auxiliarse a causa del estado del mar.

León.—En Pola de Gordón se han celebrado dos mítines, uno socialista y otro católico, sin incidentes.

Valencia.—El alcalde de Algemesi comunica que el desbordamiento del Júcar ha causado daños inmensos en las cosechas, encontrándose en precaria situación muchos obreros.

Lugo.—Se ha formado una Junta presidida por el senador Sr. Neira, y de la que forman parte el presidente de la Diputación, alcalde y representantes de los labradores, ganaderos y Cámara de Comercio, para recabar la regularización de los transportes de ganado vacuno, y protestar del proceder de la Compañía de ferrocarriles, que ocasiona grandes perjuicios.

Celebrarán en breve un gran mitin, al que asistirán representantes de toda la provincia. Badajoz.—En Montijo se ha celebrado una manifestación para pedir la amnistía y medidas a fin de que no falte trabajo.

Vigo.—Se ha celebrado una manifestación pro amnistía.

DICE EL PRESIDENTE

El jefe del Gobierno recibió a medio día las visitas del ex ministro liberal Sr. Salvador (D. A.) y del representante de Portugal en Madrid.

La visita del Sr. Vasconcellos tuvo por objeto el de informarse de las noticias que acerca de cuanto sucede en la vecina República portuguesa tuviera nuestro Gobierno, a la vez que aquél le enterara de las noticias que directamente hubiera recibido.

Esta fué la referencia que de la aludida visita dió a la Prensa después el marqués de Alhucemas.

Respecto de las cuestiones de orden interior, manifestó el Presidente del Consejo a los periodistas, que continuaba la huelga de Mora de Rubielos (Teruel), no habiéndose conseguido todavía aproximarse a patronos y obreros para que puedan buscar una solución pronta y satisfactoria al conflicto.

Tenía anuncio el Presidente del viaje a Madrid de representantes de Alcira y Carcagente, que vienen a ponerse al habla con el Gobierno para proponerle medios que solucionen la gran crisis obrera por que en aquellas comarcas se atraviesa en los actuales momentos.

Ha tenido el jefe del Gobierno la visita del ministro de la Gobernación, que ha ido a informarle de los nombramientos de alcaldes hechos hasta la fecha por los respectivos Ayuntamientos.

Los nombrados por éstos hasta el momento actual son unos doscientos ochenta y tan-

tos, de los cuales eran monárquicos alrededor de doscientos, componiendo el resto socialistas, republicanos, reformistas é independentistas.

No entra en el detalle el Presidente, por que el Sr. Bahamonde le había expresado el propósito de entregar una estadística completa a la Prensa.

EL BUQUE ESPAÑOL TORPEDEADO

Los periodistas preguntaron al medio día al jefe del Gobierno si tenía noticias acerca del torpedeamiento de un buque español, á que de la mañana.

El marqués de Alhucemas contestó que en efecto, tenía indicaciones sobre esto. Le han anunciado desde Bilbao el envío de detalles referentes al torpedeamiento en cuestión. Por las noticias que hasta ahora puede decir, se trata de un barco español que venía tras costas, y que, a consecuencia del torpedeamiento, hay que lamentar siete ó ocho víctimas en la dotación.

Inmediatamente que tuvo el jefe del Gobierno la primera noticia de dicho hecho pidió se le ampliase, y espera recibir los detalles todos para proceder en la forma que sea debida.

ESTADISTICA OFICIAL

El ministro de la Gobernación facilitó esta mañana a los periodistas la estadística siguiente:

Hasta ayer, 9 de diciembre, el resultado de la elección de alcaldes es el siguiente: Total de alcaldes elegidos hasta el 9 de corriente mes, 264.

Total de alcaldes de filiación monárquica, 239. Total de alcaldes de filiación republicana, socialista y reformista, 15.

Los monárquicos se distribuyen del siguiente modo: Conservadores, 95. Liberales y demócratas, 136. Mauristas, 6. Regionalistas, 2.

Los republicanos, socialistas y reformistas se distribuyen así: Republicanos, 10. Socialistas, 1. Reformistas, 4.

El número de alcaldes que se dicen independientes y que por ello no pueden agregarse á ninguna de las filiaciones antes consignadas es el de 10.

Resumen: monárquicos, 239. Republicanos, socialistas y reformistas, 15. Independientes, 10. Total, 264.

CONTESTANDO A BERGAMIN

El Sr. Ventosa, contestando á la carta abierta que le ha dirigido el Sr. Bergamín, y que publica anoche «La Epoca», se ha expresado en estos términos:

«El Gobierno no ha tenido más propósito que atender una necesidad que motivó la autorización concedida en la ley de 2 de marzo de 1917, en aquellas provincias que tal necesidad aparece manifiesta, sin que el auxilio otorgado á las provincias mencionadas en el real decreto signifique que no se pueda atender á las demás que realmente lo necesitan.

Pero hay que tener en cuenta que no se trata de un donativo, sino de un préstamo con obligación y garantías de reintegro. Y que, por tanto, no es racional concederle sin que medie una previa solicitud, que para ser atendida por el Estado debe ir acompañada de una justificación de necesidad.

Y á propósito de ésta, es preciso hacer notar que tal necesidad no existirá en todos los casos de cultivo de frutos normalmente destinados á la exportación, ya que muchas veces el perjuicio sufrido en ellos resulta compensado con el beneficio obtenido en otros cultivos, sino únicamente en que por tratarse de cultivos exclusivos, ó poco menos, la falta de exportación haya determinado para los labradores una situación angustiosa.

Sólo en este caso es lícito imponer á los demás contribuyentes españoles la obligación de acudir, mediante el préstamo, en auxilio de aquellos otros españoles que han sido más castigados por las repercusiones de la guerra.

Celebro, sin embargo, esas peticiones de extensión de los beneficios del real decreto, porque ellas dosvanecen las censuras y críticas formuladas respecto á las condiciones y limitaciones de los anticipos, que me han sido impuestas por el deber elemental de velar por la Hacienda pública.

Por lo demás, repito que las demandas que se formulen, debidamente justificadas, se examinarán con espíritu de justicia y sin ningún exclusivismo ni parcialidad.»

LA CARIDAD OFICIAL

Hablando del problema de la mendicidad, dijo el Sr. Bahamonde que, deseando remediarlo en lo posible, había procurado salvar todos los obstáculos que se oponían á ello, y como resultado de dicho trabajo podía anunciar que mañana se abrirá el albergue nocturno en el Asilo de Santa Cristina.

Tiene este albergue gran número de camas, y á él pueden ir los pobres que carezcan de casa donde dormir, y allí, además de cama, les darán un desayuno caliente.

Independientemente de esto, en breve se abrirán dos comedores: uno en el mismo Asilo de Santa Cristina, y el otro en el Colegio de la Inmaculada, pasco de Martínez Campos, 12.

En cada uno de estos comedores se servirán diariamente mil raciones de comida, y para acudir á recoger ésta no hace falta volar para acudir de nadie, sino simplemente de alcaldes ni de nadie, sino simplemente llegar á los mismos y comer.

Además de la estufa de la costanilla de los Desamparados se pondrán otras estufas públicas para el que quiera calentarse. Otras medidas tiene acordadas el ministro con el subsecretario y el Sr. García Molinas para hacer que la caridad oficial llegue también á otros hogares.

RECLAMACIONES SOCIALISTAS

El diputado socialista D. Pablo Iglesias visitó hoy al ministro de la Gobernación, celebrando ambos extensa conferencia en la que se ocuparon de diversas reclamaciones del partido socialista de carácter societario.

LA GUERRA EUROPEA

COMUNICADOS OFICIALES

Comunicados oficiales de la guerra europea, incluyendo noticias de la actividad de la artillería y movimientos de tropas en el frente occidental y oriental.

REPUBLICAS AMERICANAS

Noticias sobre las relaciones diplomáticas y políticas de las repúblicas americanas, como Ecuador y Colombia.

BODA DE ARTISTAS

Reportaje sobre la boda celebrada por la artista María Álvarez de Burgos y su esposo, con detalles de la ceremonia y los invitados.

Asociación de la Prensa

Informe sobre la Asociación de la Prensa, sus actividades y el programa de las Cámaras Agrícolas de Canarias.

CUESTIONES SOCIALES

Artículo sobre la colisión entre panaderos, analizando las causas del conflicto y las medidas tomadas.

LA GUARDIA CIVIL

Acercos de una denuncia.

Artículo de opinión sobre la Guardia Civil, abordando temas de denuncia, procedimientos y el papel de esta fuerza pública.

BIBLIOGRAFIA

Enciclopedia Espasa.

Artículo de bibliografía que destaca la importancia de la Enciclopedia Espasa y su contribución al conocimiento general.

Noticias generales de actualidad, incluyendo referencias a eventos culturales y políticos.

NOTICIAS GENERALES

Noticias generales de actualidad, incluyendo referencias a eventos culturales y políticos.

CONSERVAS TREVIANO

Artículo sobre las conservas Treviano, destacando su calidad y variedad.

PROVINCIAS

Artículo sobre las provincias, analizando temas de desarrollo regional y administración local.

Artículo sobre la moralidad y el esfuerzo del productor, con referencias a la agricultura y la industria.

El banquete.

Reportaje sobre un banquete celebrado en el Palacio Hotel, con detalles de la recepción y los invitados.

Los transportes.

Artículo sobre el estado de los transportes, analizando los desafíos y las soluciones propuestas.

Dicen de Borja.

Artículo sobre la situación en Borja, mencionando eventos locales y noticias de la zona.

Partido de balompié.

Reportaje sobre un partido de fútbol jugado en Logroño, describiendo el desarrollo del encuentro.

Elección de alcaldes.

Artículo sobre las elecciones de alcaldes en varias localidades, analizando los resultados y las tendencias.

Un secuestro.

Artículo sobre un secuestro reciente, detallando las circunstancias del caso y las acciones tomadas.

La responsabilidad de la existencia del cacique.

Artículo de opinión que discute la responsabilidad de la existencia del caciquismo en España.

Situación que mejora.

Artículo sobre la situación que mejora en algunas zonas, analizando los factores que contribuyen a esta mejora.

No hay tal secuestro.

Artículo que desmiente rumores de un secuestro, aclarando la situación real.

AVISOS UTILES

PIELES, SOMBREROS,

Noticias sobre el comercio de pieles y sombreros, incluyendo precios y disponibilidad.

NACIMIENTOS

Noticias sobre nacimientos recientes, incluyendo nombres de los niños y detalles familiares.

REUMA

Artículo sobre el reuma, ofreciendo información sobre síntomas y tratamientos.

Procesión solemne.

Reportaje sobre una procesión solemne celebrada en Sevilla, describiendo el recorrido y los participantes.

Carrera de bicicletas.

Artículo sobre una carrera de bicicletas celebrada en Barcelona, analizando el desarrollo de la prueba.

El jurado se reunió.

Artículo sobre una reunión del jurado, mencionando los temas discutidos y las decisiones tomadas.

EL CARTEL PARA HOY

Programa de cine para hoy, incluyendo títulos, horarios y precios de las películas que se exhiben en los teatros.

TODO EL QUE CONOCE LOS PRECIOS DE LOS GRANDES ALMACENES DE LA PUERTA DEL SOL, 15, NO COMPRA YA EN NINGUNA OTRA PARTE

ALMACENES LOS MAS SURTIDOS DE MADRID. Alfombras, Tapices, Telas para tapizar, Edredones, Cortinajes, Ropa blanca fina y práctica confeccionada, Lencería, Sedería, Lanería, Pañería, Peletería, Géneros de punto, Mercería, Bisutería, Perfumería, Sombreros de señora, Guantes, Velos, Pañuelos, etc., etc., etc. Almacenes los más importantes del mundo en LENCERIA DE CAMA y LENCERIA DE MESA. ENTRADA LIBRE--15, PUERTA DEL SOL, 15--PRECIOS FIJOS

VAJILLAS. GRANDES SURTIDOS. Nuevos dibujos, muy baratos. Copas, vasos, botellas, jarras, juegos de café, juegos de lavabo, lámparas para luz eléctrica, filtros para agua, tazas, teteras, objetos para regalo. Calle de Saez y Mota, núm. 40, esquina a la plaza del Angel, MADRID.

Para anisados. Para licores. Para jarabes. Para escarchados. Para coñacs.

FRANCISCO ALVAREZ CONSTANZA (SEVILLA)

POLICIA PARTICULAR. Vigilancia personal. Informes en todo el mundo. Perquisitas para divorcios y herencias. Preciosos. 64, Madrid.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA "LA MARAVILLA,". Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, a los representantes MARTIN Y DURAN. Capellanes, 10 (boy Mariana Pineda) y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

ASMA. BRONQUITIS, ERFISMA. TODAS OPRESIONES. cura instantánea con los POLVOS Y CIGARRILLOS ESCO. ENVIO GRATUITO DE MUESTRAS. LUISIANA "ESCO" Barcelona. 2, Paseo Industrial. En Madrid, P. Martín Alcañal; Martín Durán, Bar. Pineda, hoy Indiferencia.

ORO Y PLATA. Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. SAL. 2 al 8, y P. MAYOR, 31. Telégraf. 2.241. LOPEZ Y FERNANDEZ.

SUBASTA. El jueves 13 de diciembre, a las cinco y media de la tarde, se celebrará subasta pública de cuadros y antigüedades de propiedad particular en el Salón de venta de la Galería General de Arte, plaza de San Miguel, 8, principal.

SWISS English-French. correspondent open to accept (employ) above capacity; 4 1/2 years London experience. Please address: Asociación Suiza de Comerciantes, Rambla del Centro, número 15, principal, BARCELONA. Arreglo motores, Cabestreros, 5.

CAMAS DORADAS. DORADO UNICO INALTERABLE. UNICA FABRICA VERDADERA EN MADRID. Píntalos. 5.- ESPOZ Y MISA.-5. ALFOMBRAS. ESTERAS.-LINOLEUM.- Realización rápida. Oportunidad única para comprar a precios irrisorios. C. Polo y H. 19 y 21, FUENCARRAL, 19 y 21.

EL ILMO. SEÑOR Don Francisco de Paula Retortillo CONDE DE ALMARAZ. Falleció el día 10 de diciembre de 1890. Y LA EXCMA. SEÑORA Doña Mercedes Díez de Retortillo CONDESA DE ALMARAZ. EL DIA 30 DE JULIO DE 1887. R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 10 del corriente en la iglesia de San Pascual, serán aplicadas por el eterno descanso de dichos señores. Sus hijos ruegan a sus amigos los encomienden a Dios. (7)

LEGITIMOS NEUMATICOS INGLESES DUNLOP. Agencia exclusiva de España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER C.º LTD., Birmingham (Inglaterra.) SOCIEDAD ESPAÑOLA DUNLOP (S. A.) CLAUDIO COELLO, NUM. 106, MADRID. Teléfonos: Salamanca, 1.273 y 1.238.—Telefonemas y telegramas: DUNLOP

EL ATLAS. Compañía anónima española de Seguros Marítimos de Transportes y de Valores. Domicilio social: Calle de Prim, 5, Madrid. Director Gerente: D. Alberto Marsden. Esta Compañía tiene constituido en la Caja General de Depósitos, para garantía de sus asegurados en España, en valores del Estado español, el depósito máximo que autoriza la ley.

CIRUS. SE VENDE EN LAS BUENAS RELOJERIAS Y JOYERIAS DEPOSITO GENERAL (venta al por mayor) A BUSER Espana no. 6 MADRID

PASTILLAS del Dr. ANDREU. De venta en todas las Farmacias. CURACIÓN PRONTA Y SEGURA CON LAS PASTILLAS del Dr. ANDREU

Pastillas antiácidas Teba. ¿Sufres? ¡cúrate! Las pastillas Teba, te devuelven la salud perdida. Dr. Alcobilla MADRID. VENTA EN Farmacias y Droguerías 5 pesetas caja

GRAN FABRICA DE YESOS PUROS LA VASCONGADA. CAPITAL: 750.000 PESETAS. Ferrocarril propiedad de la Sociedad. Fabricación en Valdecasas Dep.º y muelles en Madrid Pacífico, 75. F. C. Valdecasas.-Canteras Teléfono 1.295. PRECIOS: 600 kilos de yeso negro corriente... 10 Id. Id. Id. especial... 11 Un quintal de yeso blanco... 1,50 Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas. OFICINAS ADMINISTRATIVAS-PELIGROS, 3, ENTR.º TELEFONO 2.931 MATERIAL FERROVIARIO. Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.-Peligros, 3, entrésuelo. S. A. LA VASCONGADA

BLENORRAGIAS. Se curan siempre con la INYECCION CUBAS. No produce estrecheces ni orquitis. Se devuelve el precio del frasco al que no se cure.-PRECIO, 3 ptas. Por correo, 3,50. Depósito: Huertas, 15, MADRID

Motores a gas pobre. por aspiración, en perfecto estado de funcionamiento. Grandes existencias, desde 7 a 100 caballos. Moreno y C.º (S.º en C.) Carrera de San Jerónimo, 44, Madrid.

COMPRA-VENTA DE FINCAS -HIPOTECAS- COLOCACION DE CAPITALES. Mil pesetas garantizadas rentan dos duros. DESPACHO San Bartolomé, 4, principal. Teléfono 4.542.

ANIVERSARIOS EL SEÑOR D. Clemente de Ortueta y Garay Y SU ESPOSA, LA SEÑORA Doña Modesta Murguio y Nogales FALLECIERON, RESPECTIVAMENTE, EL 10 DE DICIEMBRE DE 1909 Y EL 16 DE ENERO DE 1910 R. I. P. Sus hijos, D. Juan, doña María y D. Javier; hijos políticos, nietos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes, suplican a sus amigos se sirvan encomendarlos a Dios. Todas las misas que se celebren el día 10 en las iglesias de San Luis Obispo, Nuestra Señora del Carmen, Santísimo Cristo de la Salud, Jesús Nazareno, Espíritu Santo, y el manifiesto en las Religiosas Celadoras del Culto Eucarístico (Blanca de Navarra, 11), serán aplicados por el alma de dichos señores. Varios Sres. Prelados han concedido las indulgencias de costumbre. (7)

PASTILLAS MORELLÓ. El remedio más racional para las enfermedades del aparato respiratorio es la inhalación anti-septica y balsámica que se produce al disolverse en la boca las PASTILLAS MORELLÓ. Curan y evitan los RESFRIADOS, ASMA, TOS, BRONQUITIS, etc. Su uso está libre de peligros hasta para los niños y personas de edad avanzada.

5 CENTIMOS por PALABRA PUBLICIDAD ECONOMICA HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

COMPRAS Y VENTAS. El 26 del actual, a las nueve de la mañana, serán subastadas las operaciones vendidas de febrero de 1917, las no vendidas en la subasta anterior y las suspensas de meses anteriores, en la casa de préstamos Montera, 12, estando expuestos los lotes el 17, de nuevo a diez de la mañana. Uniformes doncella, negros y color, 8, 10 y 14 pesetas. De paño, 18. La Gloria. Hortaleza, 6.

ENSEÑANZA. Lecciones económicas, Canto L y Piano. Hartzbusch, 8, tercero 1.ª derecha. Escriba. -Exquisita sidra champagne.-Montes y Caveda. Ronda Atocha, 18.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1. Dinero. Hipotecas fincas Madrid, provincias, por letra propietarios, muebles y generos a retirar. Fuencarral, 39 y 41; de 4 a 7. Monedero. Dentista. Extracciones sin dolor y toda clase de trabajos modernos, afios y sin dolor. Precios económicos. Avenida Conde Penáguera, 1 (Red San Luis). Los retratos grupos de familia, los más artísticos y económicos, los hace Roca, fotógrafo. Tetuán, 20. Dinero sobre fincas rústicas, urbanas, automóviles, motocicletas y toda garantía. Ofrece a síste. Fuencarral, 188. Teléfono 2.132. Rodríguez.

ALMONEDAS. Almoneda. -Viaje urgente a obligar deshacer casa tres días, realizo mobiliario dos pisos, precios increíbles, todo seminuevo. Calle Colón, 14. Almoneda urgente por testamento. Último día. Muebles de lujo. Salón antiguo dorado, cuadros antiguos, otros. De diez a cinco. Goya, 57.

ESPECIFICOS. Antigripal Semarga. Cura la gripe y toda clase de enfriamientos en 24 horas. Depósitos, farmacias. Tos convulsiva. Se cura con Tia «Grindelina». Doctor Fontán. Frasco, dos pesetas; farmacias.

CONSULTAS. Fisioterapia. Novísimo procedimiento curación enfermedades. Hallase principales librerías. Galvanofaradización, lavado eléctrico, ionoterapia eléctrica base radium, únicos medios curan rápidamente displasias neuromotrices, esofagismo, atonía gastrointestinal, constipación, enterocolitis mucocombrosas. Empleanse: Princess, 18, Instituto. Precisión reconocimientos rayos X, radiografías instantáneas.

FILATELIA. El día 10 subasta pública en El Bolsa Filatélica, Peligros, 5, de seis a ocho. PERDIDAS. Desde la parroquia de la Concepción a la sacra de enfrente se ha perdido un bolsillo con unas llaves, billetes y plata; al que lo entregue en la calle de Olózaga, 6, segundo izquierda, se le gratificará.

CONSULTAS. Reconocimiento. Reconocimientos estómago y matriz. -Consulta particular Carretera Baja, 6.

OFERTAS Y DEMANDAS. Joven de veintidós años, de buenas referencias, se ofrece para portero, ayuda de cámara u otro empleo análogo. Darán razón: Bernabé García, Arenal, 1.

Como propaganda haré un traje, abrigo o impermeable, bien hecho, buen género, en pesetas 75. Sastrería G. Navarro, Arenal, 10, principal.

Como propaganda haré un traje, abrigo o impermeable, bien hecho, buen género, en pesetas 75. Sastrería G. Navarro, Arenal, 10, principal.